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QATE nu-i o simplă întăm- 
' plare, că toate anotimpurile 

sunt de genul felminin la noi, ano
timpuri m ai capricioase ca ori
unde, bătându-şi joc de calendarul 
care le anunţă oficial, invariabil 
şi totdeauna greşit, data sosirii si 
a plecării.

Căci ele procedează ca nişte fe
mei cochete, p rin surpriză. ' Când 
nu m ai speri venirea lor, abia a- 
tunci se înduplecă. Când crezi că 
te-ai liberat de ele, iată că se în
torc mai acaparante ca totdeauna.

Scrise cu majusculă, Primăvara,
Vara, Toamna şi Iarna, apar în- 
tr’adeyăr ca patru doamne mari, 
excesive în darurile ca şi în pre
tenţiile lor, neştiutoare şi nepăsă- 
toare de nevoile vulgului, târând 
in litmina lor suita fidelă de paji: 
primăvara îndrăgostiţii, vara vile- 
giaturiştii, toamna, trene de frunze 
şi iluzii risipite, iarna sclipirile 
carnavalului.

Primăvara d in anul acesta, a co
chetat cu Pământul fără nici un 
scrupul. L-a amăgit perfid o săp
tămână din Februarie, a continuat 
în Martie, stricând rostul urâciios 
al Babelor, şi când a socotit că l-a 
desgheţat destul a dispărut într'o 
bună noapte, poate de conivenţă 
cu mătuşa ei, Iarna, care nu se în
dura să abdice încă.

De data asta însă, nu ne m ai pu
tem înşela. Primăvara e între noi, 
definitiv. Cum să fim  încredinţaţi?
E  drept că prin  curţile şi străzile 
noastre înăbuşite cu asfalt, nu pu
tem invdca verdeaţa şi florile de 
cais. Oazele grădinilor ne apar în
tre zidurile tot mai dese şi m ai în
noite de beton, ca nişte ’ alcătuiri 
artificiale. Iar în indic iu l barome-
trului, am pierdut de mult încrederea. Dar avem un semn care nu dă 
greş Trebue să facem numai cei câţiva paşi până în centru, spre seară. 
Trotuarele caii Victoriei sunt atât de înţesate, încât mersul e posibil 
numai m  paşi de damblagiu... Prin mijlocul străzii circulă automobilele 
in trun  val fara sfârşit, cu viteza maximă şi cu ţipătul klacsoanelor mai 
form idabil chiar decât urletele colective ale difuzoarelor de radio !

h simfonia crăşenească a primăverii. Admiraţi prin văzduh jocul 
miilor de particule ale prafului, stârnit de roţi ce se rostoqolesc fără 
oprire şi_ parca  fara ţel, ca în tr’un absurd supliciu la modă. Şi apoi 
lărgiţi narile şi aspiraţi adânc. Aerul e impregnat de miros de benzină. 
Nici o îndoială nu mai poate f i : e primavară.

EXCURSII BUCUREŞTENE

I?llp(}. nu™ărul biletelor de închiriat din acest an, se pare că ju- 
matate d in Bucureşti se va muta în jumătatea cealaltă. Cadrilul a 
reînceput de vreo doi ani, cu aceeaş frenezie ca înainte de război, 
n n  cele trei figuri ale jocului; căutarea casei, mutatul si instala-

rea, numai figura întâia are prin- 
. tre^ neplăcerile ei şi câteva părţi 

plăcute. Mutatul înseamnă obo
seala împachetatului şi sfărămătu- 
rile despachetatului, instalarea cu
prinde sjurpriza defectelor ascun
se ale casei, dar în căutarea ei, pe 
lângă că ai tovărăşia speranţei de 
a găsi locuinţa ideală, mai ai şi 
prilejul de a colinda cartierele, fă
când sau refăcând cunoştinţă cu 
Bucureştii.

Se va zice că prilejul acesta îl 
are bucureşteanul în orice timp al 
anului. Se înţelege că-l are, dar nu 
uzează de el. Nimeni nu zice ,jmă 
duc să m ă p lim b“, cu intenţia dé a 
se îndrepta spre alte căi, decât a- 
celea bine cunoscute şi bine în
ghesuite d in  centru.

Bucureşteanul călător prin ma
rile capitale străine, se simte obli
gat să le cutreere în lung şi’n lat, 
să viziteze cu docilitate muzeele de 
artă, de ştiinţă sau istorie, labora
toarele şi uzinele, grădinile şi pa
latele, să se extazieze după indica
ţiile\ ghidului, întorcându-se după 
luna de vacanţă năucit şi fericit 
că „a văzut tot“ .

In  oraşul său nu simte nevoia să 
vadă sau să revadă locurile de a- 
ce$t fel. Fiecare circulă într'o ra
ză exclusivă. Oborul nu cunoaşte 
Cotrocenii şi Griviţa nu-i curioasă 
de Parcul Bonaparte. Nu se pot 
număra, fiindcă sunt prea mulţi 
bucureştenii cari n ’au mai dat 
prin  Parcul Carol de la expo
ziţia întâia, care n ’au mai ză
bovit prin  Cişmigiu de când spor
turile de iarnă şi-au mutat adepţii 
distinşi la S inaia şi n ’au mers să 
respire aerul Şoselei, de când criza 
le-a vândut vehiculul. Ducă n'aré u- 
faceri răspândite prin  cartiere, bu

cureşteanul nu parcurge decât acelaş traseu, adesea închis în tramvai, 
spre serviciul său zilnic, cinematograful săptămânal si vizitele dumi
nicale in familie.

Sfântul Gheorghe şi sfântul Dumitru apar astfel de două ori pe an 
ca nişte călăuze îmbolditoare. Sub egida lor, triburi de bucureşteni por
nesc în escursii dealungul străzilor, străbat îndepărtate şi necunoscute 
mahalale, au surpriza parcurilor de case cu arhitectură vioae şi a parcu
rilor de verdeaţă unde Cultul nou al Soarelui are temple, adică un rtiic 
ştrand, deocamdată pentru copii.

Desigur că nu-i decât o cunoştinţă superficială pe care o fac ast
fel bucureştenii cu oraşul lor, şi va fi nevoe de cine ştie ce alte prile
juri, pentru  ̂ca ei să-i afle frumuseţile din muzee, să-i deslege tâlcul bi
sericilor, să-i iubească împrejurim ile cari au acelaş farmec si fără au
tomobil propriu.

Pentru vacanţele m ici şi mari, care se vestesc încercuite de ace
leaşi curbe de sacrificii ca şi pentru Dum inicile de primăvară, există 
un teren necunoscut de escursionisti la îndemâna bucurestenilór: 
Bucureştii. * ALICE GABRIELESCÜ
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a ONCURSURILE de frumuseţe au devenit competiţiuni obicinuite
___  în fiecare ţară. Galvestonul primeşte în fiecare an candidatele
care sunt examinate şi clasate de un juriu absolut competent. Frumu
seţea „Missei Universe” este viu comentată, femeile caută să se apropie 
de tipul la modă şi în cele mai dese cazuri reuşesc.

Frumuseţea naturală birue însă totdeauna în aceste concursuri, acum 
ca şi în trecut.

Cele de mai jos sunt o dovadă concludentă.
Cazul s’a petrecut în 1911, când concursurile de frumuseţe erau un 

iei de inovaţie pe care numai America, ţara tuturor îndrăsnelilor, o 
putea lansa în societatea înaltă.

La începutul acelei ierni, ziarele publicau următoarea informaţie: 
„Sir William S... cunoscutul m iliardar, va inaugura în curând noui 

gulerii în somptuosul său palat d in  Fifth Avenue, unde va avea loc şi 
primul concurs de frumuseţe din oraşul nostru. Se ştie că, orice ba
nalitate e exclusă d in procesul selecţiunei, prin  faptul că la acest 
„match”, nu vor participa decât doamne d in aristocra
ţie. Se mai ştie că incontestabila rivalitate a două din 
cele mai nobile lady-es adaugă mult atracţiei acestui 
concurs, ce pasionează pe esteţii întregei 
Americi!”

— „Mărul de aur va fi al tău Lolotte!
Care Paris ar îndrăsni să ezite?” zile lor
dul Stuart la urechea tinerei sale soţii.

Aceasta surâse şi răspunse, priv ind valu
rile care se topiau ca o spumă pe 
plajă:

— „Dacă n’aş şti că doreşti o 
ratificare publică a alegerii pe care 
ai făcut-o, căsătorindu-te cu mine, 
aş fi preferat să nu particip... să 
las pe lady Seymoor să triumfe!...
Ce-mi pasă de acest eventual suc
ces? Pentru mine tu eşti totul!...

Lordul se apropiă de ea, ple- 
cându-şi capul, spre a-i vedea o- 
chii, ochii ei m inunaţi, de culoa
rea violetei şi murmură:

— „Pentru mine, trebue să con
curezi Loly; tu eşti mândria mea_; 
primeşte această ocazie de a apă
rea, de a fi „tu” ; fi bravă şi vo
inţa ta de a străluci să adauge 
dacă se poate, frumuseţei tale, să 
eclipseze pe acea ifemee^ fără in i
mă! A renunţa, ar f i să mărturi- ^ 
seşti că ţi-e teamă să nu ieşi b iruită .
_ „Fie, voi concura deci şi voiu^fi fru

moasă.. ca în ziua cununiei noastre!”
Era încântătoare: extrem de tânără, de un 

blond natural şi atât de pur, încât nu ţi-ai 
fi putut închipui altfel pe blonda venus. L i
niile obrazului şi ale corpului său, erau per
fecţiunea însăş, dar mobilitatea trăsăturilor _ 
îi dădeau o frumuseţe mereu nouă, aşa cum o lum ina savant 
deplasată, schimbă aspectul obiectul lum inat. Era sglobie 
şi tandră, totdeauna veselă; nim ic artificial nu stanjenia pe 
cei ce se lăsau prinşi de farmecul ce risipia. Şi ca şi cum 
natura n’ar fi făcut destul pentru aceasta capo do- 
peră, avea o voce minunată, al cărei timbru p lin  şi 
grav, se revela în cele mai m ici cuvinte, prelungin- I  
du-le rezonanţa, aşa_ cum percepi mult timp inca, un- ^  
dele emise de o liră de cristal.

— „încânţi fără să vrei, ca o floare in lumiria soa
relui. In tine totul e graţie simplă şi necăutată’ , zise 
soţul admirativ. „Cealaltă, americana cu voinţa de /
metal, te înghiaţă! __„ . ...

Un nor trecu pe fruntea-i sidefata. Tanara femee avea intuiţia unei 
lupte, a unei ciocniri pe care, cu frumosul _său suflet, ar li vrut s o ig
noreze: două rase aveau să se întâlnească în acest concurs.

Văduvă, 25 de ani, m iliardară, şi cea mai frumoasă femeie a noului 
continent; acestea erau semnalmentele lady-ei Seymoor,_ cand lordul 
Stuart, — acel scoţian de care se spunea că avea în vine sânge regail,
o ianorase, pentru a se căsători cu o parisiană!

Orgoliul umilit, care însemna mai mult decât desiluzia sentimen
tală dădu naştere unei uri abia voalată de exigenţele mondene. Din 
timpul când se lăsa curtata, lady Seymoor, foarte capricioasa şi decon

certată, obicinuia să spună: (
— „Nu ştiu sigur dacă am in im ă !” ,
Acum, retrasă la ţară, ne mai făcând la New-City decât scurte şi or

bitoare apariţii, îşi mărturisia: _
— „Am inimă, o ştiu bine, căci urase prea mult.
Totul împietria în apropierea ei. Mândră, dispreţuind seducţia surâ

sului, părea propria-i statuie, m inunată marmura de altfel, încarnare 
inversată a fabulei lui Pygmalion. In ziua ceea, in faţa oglinzii, stu
dia efectul unei draperii, când i se a d u s e  poşta.

0 citi fără grabă şi nim ic nu veni sa turbure apa de nepătruns 
pupilelor ei; dar, rupând cu un gest scurt banda ce cuprindea re

vista „Descoperirile Ştiinţei”, un articol păru să-i atragă atenţiunea 
şi deodată, fata sa îşi pierdu imobilitatea. Ia tă ce citise:

ŞTIINŢĂ ŞI FANTEZIE 

Peter Grossfield, marele savant, ale cărui cercetări asupra radiu- 
lui ne sunt destul de cunoscute, ne comunică o ciudata descoperire.

Poate da în  mod durabil o strălucire roşie, extraordinar de lum i
noasă, pietrelor preţioase, în special diamantelor. Apropierea radiu- 
lui n ’ar fi străină de această modificare a substanţei lor.

Nim ic mai ciudat decât vitrina unde Sir Grossfield, expune in  
plină obscuritate, pietrele pe care le-a. tratat. S’ar parea ca toate co
chetele ar trebui să dorească aceste bijuterii, care pot transmite mis
terioasa lor lum ină, celor care ar vrea să le poarte! _

Totus, n ici o femeie, —  până acum, —  n a  încercat, sa se 
dobească cu ele: aceste diamante şi-au pierdut inerţia minerala; un 
fel de viată magnetică pare că le însufleţeşte şi se spune ca n ar f 
nevătămătoare. Dacă pietrele de foc ar fi... pietrele morţii.

—  „Nimeni n ’a încercat” îşi zise tare
- Lady Seymour. „Şi... chiar de_ ar fi aşa .

Ce importă? Să fii o oră idolul mag- 
nific, înaintea căruia să tremure 
mulţimea şi să se extazieze juriul
u im it!!...”

S’o detroneze pentru totdeauna! ^
—  „Supremă bucurie, va fi dat să 

te plătesc prea scump? Vreau să 
trium f!! Totul se realizează prin vo

in ţă !” îşi repeta lady Seymoor 
cu câteva minute înainte de a 

. apărea înaintea juriului.

*

—  „Nu te teme de n im ic !”
| spunea pe de altă parte Loly
i soţului său, „mă simt fericităj
i o atmosferă de dragoste mă 

| învăluie!”
Femeile nu se văzuseră şi 

; păreau că una nu ştie de exi-
I  stenţa celeilalte.

La capătul imensei săli st? 
ridicase o estradă, împodobi

tă cu covoare superbe, Fondul Sra, 
o perdea de catifea neagră. O ram
pă a cărei lum ină era modificată 

r . după voinţă, lum ina defileul acestei 
elite de tinereţe şi graţie, dar concu
rentele aveau senzaţia vagă, că nu 

formau decât figuraţia unei scene şi _că 
f  numai sfârşitul ei pasiona publicul, căci 
de comun acord se decisese, că aristocratele r i
vale să apară la urmă.

Insfârşit, lady Stuart apăru. w _
Draperiile se desfăcură. O văzură flexibilă, curbată m- 

tr’o reverenţă al cărei secret nu-1 poseda decât ea, în- 
dreptându-şi" încet tânărul trup, cu mişcarea unei tul- 

pine ce răspunde chemării soarelui. Era încântătoare: ai fi 
zis întruparea de un moment într’un trup iluzoriu al unei nimfe. 
Nu purta nici o bijuterie, dar părul de aur abia înodaţ, împo

dobit de un singur crin, făcea cât cea mai bogată diademă. Ochii 
ei de o culoare nedecisă, între albastru şi mauve, aveau dulceaţa

primăverii. _ . .
O simplă reţea de perle lăsa să se ghiceasca splendoarea bustului, re

ţinând un peplum bizar ce şerpuia pe trup, până la picioarele-i goale.
Un freamăt de uim ire se rid ică din asistenţă, care avea impresia co  

vedea pentru prima dată.
Fu un adevărat delir de entuziasm. Ovaţiunile continuara mult timp, 

după dispariţia Ladyei Stuart.
Deodată lum inile rampei se stinseră. _ . ,
In tr’o poză hieratică, fără ca cineva s’o fi văzut-o intrând, Lady sey

moor îşi făcuse apariţia pe estradă. Deşi înconjurată de obscuritate, 
concentra par’că asupra ei o misterioasă lum ină roşie, care nu venia 
de nicăieri... Gestul de salut oriental pe care-d desfăşura, crea o lu

m ină flu idă de foc. .
Avea frumuseţea dar şi calmul zeităţilor care-şi menţin prin marej 

tie şi teamă, cultul crud al cărui obiect sunt; şi în aceasta creatura 
împodobită cu bijuterii necunoscute, în această femee, ai cărei ochi cu 
privirea goală, păreau pietre, aşa cum trupul îi părea o marmura per
fectă, poporul american recunoscu idolul care-i reprezenta puterea şi

măreţia. . .... . - , ~.
Evantaiele încetaseră să mai bata; respiraţiile se opriseră parca , 

urmă o tăcere adâncă! Tăcerea mulţimei are totdeauna ceva îngrozitor, 

teribil.
Totus o voce îndrăzni:
—  „împreună! să le vedem împreună!”
Sprâncenele idolului se încreţiră de ciudă poate —  şi m u de voci

repetară :
—  „Da, amândouă pe estradă!”
Rechemată, lady Stuart reapăru. Pietrele fatale ale celeilalte ajungeau 

s’o lumineze. Nu era posibilă nici o paralelă: cine poate compara 
o floare, acest miracol al căldurii, această minune născută din mângâie
rile soarelui, cu diamanţ,jiL eternităţii?
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orgoliul, voluptatea

Jos, rupând însfârşit tăcerea, se angaja discuţii, la început confuze, 
apoi vehemente.

Strălucirea americancei se accentua; ochii săi luaseră sclipirea dia
bolică a nestematelor ce o împodobiau şi ai fi zisă că fiinţa sa era toată 
numai priviri.

„Lady Seymoor! Lady Seymoor!” se auzia strigându-se din toate 
părţile.

Avea să triumfe?
Ideea apropiatului său succes, o înălţă 

victoriei o transfigură...
Dar, deodată o văzură întinzându^şi 

într’un gest de teroare, mâinile crispate 
ca nişte ghiare; pupilele sale scântee- 
toare se dilatară; corpul său sculptural 
fu cuprins de o vibraţie sacadată.

Groaza se întinse şi în sailă; spectato
rii se simţiau în prezenţa unui geniu in 
vizibil contra căruia nu puteau între
prinde nimic.

Şi blestemata aureolă creştea tot mai 
mult: fulgera. Lady iSeymoor inspira 
groază: o văzură sbătându-se ca sub muş
cătura unui agresor nevăzut, smulgând 
cu furie diamantele roşii, scuturându-şi 
pletele din care lunecă o ploaie de raze; 
fiecare gest părea să aţâţe această lum i
nă diabolică; figura nenorocitei strecură 
spaimă în in im a acestor oameni incapa
bili de a o ajuta; părea o torţă arzând 
fără flacără.

Piatra morţii îşi desăvârşia opera şi 
nebunia orgoliului era plătită!

Căzu horcăind, doborîtă, aşa cum se 
prăbuşeşte o statuie atinsă de trăsnet... Şi 
colo sus, pe trepte, dom inând idolul sfă
râmat, femeia floare, femeia de carne, a- 
ceea a tuturor timpurilor, aceea care s’a 
născut pentru a da iubire şi a crea viaţă, 
lady Stuart, femeea pur şi simplu împo
dobită doar cu darurile naturale, surâdea 
soţului său.

Publicul ,se Împrăştie zăpăcit iar juriu l acordă 
frumoasă femee“, lady-ei Stuart.

După cum era şi logic, afacerea a stârnit o vâlvă extraordinară în 
Statele Unite, unde ambele femei erau cunoscute ca rivale ireductibile.

Acum însă, strălucia steaua lady-ei Stuart, crinul invoalt, femeea

Diamantele roşii strălucim  înşirate în colan la gâtul lady-ei 
Seymoor, ca sclipiri de foc...

titlul de „cea mai Herald

pură ca petala unei roze, scăldată în roua lucie a dim ineţii.
Parisiana era pur şi simplu asaltată de admiratori şi admiratoare, 

purtată în triumf, solicitată insistent pentru autografe şi preşedintele 
Statului New-York, ca şi primarul metropolei, organizară fasti'vităti în 
cinstea ei.

Ea apărea pretutindeni la braţul soţului ei, vecinic zâmbitoare, dar 
purtând pe buze un surâs amar, surâs al decepţiei.

Zadarnic se ’ntreba fiecare, asupra cauzei tristeţii ,de care frumoasa 
femee părea cuprinsă.

Dar nimeni nu putea răspunde.

Pe de altă parte, moartea îngrozitoare 
a celeilalte candidate, sesiză organele ju
diciare.

La început legistul atribui moartea 
fulgerătoare a lady-ei Seymoor unui a- 
tac de cord. Dar ziariştii cari fuseseră 
prezenţi la concurs, dădură alarma prin 
cotidiane şi cerură o anchetă legală, a- 
supra cauzelor morţii.

După lungi investigaţii, detectivii ofi
ciali şi cei ai ziarelor descoperiră origi
nea şi efectele diamantelor roşii.

Bijutierul dela care cumpărase lady 
Seymoor bijuteriile, fu „invitat” la un 
interogatoriu, unde afirmă că într’ade- 
văr, decedata era clienta lui, dar că „dia
mantele roşii” vândute aveau această cu
loare, numai privite după un aranjament 
special, descoperirea d-rului Groosfield 
neavând nici o legătură cu ele.

Dar ziarele protestară şi cerură drep
tate. Autopsia făcută după deshumarea 
lady-ei Seymoor dovedi că ţesuturile i- 
n im ii erau complet distruse, din pricina 
emanaţiunilor de radiu.

Profesorul Grossfield fu arestat şi in
struit cu toată deferenţa cuvenită unui 
mare savant.

„ . Dar marile cotidiane ca „New-York 
: • - . . 5erura msistent deschiderea unui proces. în fata
juraţilor, pentru crima premeditată.

Intr adevăr procesul a avut Joc şi profesorul a fost osândit la 10 
am închisoare. Peste trei luni a înebunit în puşcărie.

(Trad. din limba engleză de E. A.)

şi „Tribune’

Proble me

I N S E C T I C I D U L  I D E A L

0  A OBSERVAT însfârşit că ti- 
neretul şcolar e ameninţat 

de surmenaj. Şi nu au dat alarma 
spiritele morocănoase, totdeauna 
pornite contra progresului, ci spi
ritele cele mai distinse, savanţii şi 
pedagogii, în contact direct cu ti
neretul şcolilor, aceştia au avizat 
ca programele şcolare sunt prea în 
cărcate şi că ar fi nevoie de o revi
zuire a lor.

Fără a fi câtuş de puţin compe- 
tinte în materie, e de ajuns să răs
foieşti manualele şcolare moderne, 
spre a constata că ciclul de cu
noştinţe impuse cere creerului o 
sforţare herculeană.

Nu poţi trece cu vederea com
pleta inutilitate practică a unora 
din materiile predate. Câte din ti
nerele fete vor avea nevoie să ştîe 
în cursul existenţei lor, care e ex
perienţa lui Joule, pentru măsura
rea energiei mecanice e căldurii, 
sau care este procedeul pentru fa
bricarea acidului chianhidric ? 
N ar fi mai bine să înveţe cum se 
găteşte o supă sau cum se dozea
ză biberonul unui copil? Văd de 
aci cum tinerele noastre savante 
fac o m ină de desgust, gândindu-se 
numai la asta! Dar va veni o zi, 
când se vor lua de cap, în faţa 
plânsetelor disperate ale copilaşu
lui lor, pentrucă nu vor şti că' e 
de ajuns să-l culce pe pântec şl 
să-l lovească uşor pe spinare, spre 
a-1 scăpa de mica dilatare internă' 
care a produs toate aceste zvârco
liri.

_Şi_nu e glumă! Am asistat chiar 
săptămâna trecută la mişcătoarea 
scenă a unei bacalaureate, care-şi 
frângea mâinile de disperare, în 
faţa micuţului ce se sbătea ca un 
vierme tăiat în două, urlând să ri
dice strada. Din fericire, soacra 
sosi la timp; puse copilul pe ge

nunchi şi pac! pac! remediul se 
dovedi perfect eficace.

La ce bun să înveţi chim ia şi fi
zica, dacă urmează să lucrezi în- 
tr un birou sau magazin, sau pur şi 
simplu să te căsătoreşti? Adevăra
ta chimie e să păstrezi sănătatea 
soţului şi a copiilor, veghiând asu
pra higienei şi hranei lor, căci fi
zicul şi moralul se influenţează re
ciproc; or fizica n ’are nim ic a face 
cu toate astea.

In loc să înveţe o sumedenie ite 
lucruri, pe care le vor da la prima 
ocazie uitării, ar fi mult mai util să 
se predea linerelor noastre fete pu
ţină legislaţie simplă, care le va fi 
de mare folos în viaţă.

Femeile savante ale şcolilor noa
stre, nu cunosc cele mai elemente 
re princip ii ale vieţii practice; ci
le din dle ştiu cum să deschidă un 
cont la bancă, sau cum să redacteze 
un contract de închiriere? Câte fe
mei rămase văduve, sau silite să di
vorţeze, nu s’au văzut, ele şi copiii 
lor, furate şi ruinate din cauza to
talei necunoştinţe a formalităţilor 
vieţii de toate zilele?

0 vorbă a lui Dumas
INTR’O zi pe când Alexandru Du- 

mas se prezenta la o actriţă, cu unu 

din dramele sale de curând editate, 

un medic care se găsia de faţă, îi 

spuse pe un ton protector:

— „Se pare că scrii drame, tinere 

şi că le dai la legat?

— „întocmai ca d-ta”, răspunse 

Dumas; „cu singura deosebire, că 

dramele surit legate în piele, iar ale 

d-tale în scânduri de brad"...
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Din capriciile artei
Halucinaţii picturale

Prea inalt spre a 
mânca la masă

REALITATEA ILUSTRATĂ

M
EAN PIERRE V IOLLIER e 
pentru pictura modernă, ce- 

iace Poe a fost pentru literatură. 
Se spune că pânzele sale, expuse la 
Londra şi Paris, revelează toată o- 
roarea ce-i populează visele. Vizi
tatorul expoziţiei riscă să bufnea
scă in râs în faţa acestor halucina
ţii, de o coloratură atât de crudă. 
Lumea artei însă îl ia în serios şi-l 
salută ca pe un geniu.

F, destul să ne aruncăm o privire 
asupra acestor picturi, spre a ne 
convinge că Viollier nu minte and

Ioana d'Arc

afirmă, că n’a luat in viaţa lui o 
lecţie de pictură. Astăzi pentru a 
deveni artist, nu mai e nevoie să 
te înrolezi la Belle-Arte, nu mai ai 
nevoie de ucenicie. Anarhia e la 
ordinea zilei. Arta contemporană, 
— spun iniţiaţii, —  e dinamică, nu 
statică sau im itativă şi „creează 
natura”. Raphael .şi Poussin trec 
in ochii lor drept copişti puerili.

Dispreţuind realitatea, Jean Pier-

Calul fără călăreţ

re Viollier nu urmăreşte în pân
zele sale, decât reproducerea halu
cinaţiilor visurilor sale, dând liber 
curs instinctelor şi imaginaţiei. I- 
nimi însângerate, fantome, capete 
umane pe trunchiuri de copaci, 
pumnale, şerpi, morminte ce se 
deschid, se imbină în compoziţii de 
un deconcertant bizar.

Reproducem aci câteva din pân
zele sale.

Artistul e originar d-in Anvergne. 
Şi-a început cariera la Geneva în

Jack Earle e probabil cel mai inalt 
om din lume. Are doi metri şi cinci
zeci înălţime şi cu toate că nu e gras 
de loc, cântăreşte 148 kgr. Datorită 
extraordinarei sale înălţimi, are con
tracte foarte aoantagioase cu casele 
de filme şi e cunoscut în toată lumea. 
Se pare însă că nu e tocmai plăcut 
să fi un gigant între oameni.

Fotografia ce dăm aci, a fost luată 
când nesfârşitul star de cinema s’a 
oprit la Chicago, în drum spre Nerv- 
York. Intrând într’un restaurant, i-a

Ţărani dormind

1915 şi de-atunci a expus mereu, 
în cele mai mari galerii ale Euro
pei. După o scurtă călătorie în Ita
lia, revine la Geneva, unde fondea
ză în 1922 „grupul” intitulat „Le 
Disque” . In 1924 câştigă marele pre
m iu Lissignol, ceiace-i dădu ocazia 
să se ilustreze la Paris. După o_ex
poziţie la Viena, în 1924, plecă la 
Paris, unde se stabili.

Nu se dă înapoi dela publicitate, 
ca şi pictorul Dufrenoy, care măr- 
turisia unui prieten: _

—  „Când îm i expun lucrările, 
am senzaţia că apar gol, în frun
tea unei mulţim i.”

Pânzele lui Viollier au avut cin
stea să apară la Salonul de toam
nă, la Independenţi şi la Tuilerii.

Expunându-şi ideile asupra cu
bismului, Viollier spune_ că inten
ţia lu i e să creeze o artă mai pro
fundă şi mai umană. Cert e că a 
reuşit să creeze abisuri — insus- 
ceptiibile de vre-o interpretare. 
Doar diavolul indigestiei ar putea

..Venera cea roşie”

teacă, şi adormita sărind din somn 
speriată, văzu cu groază înaintea ei, 
un om cu privirea rătăcită, care pă
rea s’o ameninţe cu sabia.

Vă închipuiţi urmarea: strigăte... 
spaimă... confuzie... explicaţii, scuze 
şi râsete!

Cum poţi face să 
meargă un teatru

ISTORIOARA caic urmează şi 
care are calitatea de a fi autentică, a 
avut loc la New-York. Proprietarul 
unui mic teatru de cartier, (care nu 
izbutia să atragă nici măcar âtâtea 
persoane câte îi trebuiau spre a um
ple o zecime din sală — şi aşa destul 
de mică, — îşi vânduse întreprinde
rea unui om care nu se ocupase în 
viaţa lui de arta dramatică. Dar cu 
toată neştiinţa sa în chestiuni teatra
le, noul director ştiu să se descurce. 
Toţi locuitorii cartierului primiră 
această ademenitoare invitaţie:

„Cei ce vor să vină la teatrul meu,, 
pot intra pentru preţul de 25 de cenţi, 
cu condiţia ca fiecare să aducă o bu
cată de cărbune, pe care o va depu
ne într'unul din cei doi saci dela in
trare. Când sacii vor fi plini, va avea 
loc tragerea la sorţi a numerelor de 
pe biletele de intrare. Posesorii celor 
două numere câştigătoare vor^primi 
fiecare câte un sac de cărbuni .

lcleia se dovedi minunată. Sala se 
umplea -regulat când veni vara, d i
rectorul înlocui cărbunii cu cartofi.

Intre prietene
Două bune prietene ies dela un 

bal mascat:
— Nu ştiu dece. dar astă seară nu 

mi s'a adresat nici cea mai mică ga
lanterie.

— Si cu toate astea, erai mascată!

traduce subiectele pânzelor lui 
Viollier.

— „Artiştii moderni sunt nebuni, 
şi numai prin tr’un concurs al noro
cului, nu trăesc în ospicii” a decla
rat de curând un critic, părăsind 
o expoziţie a ultra-moderniştilor. A 
fost probabil izbit de Picabia, care 
dă liber curs instinctelor; de Bra
que, care încearcă să exprime inex
prim abilul; de Lipchitz, care a ex
pus tocmai o sculptură intitulată 
„Harpistul” ce pare o poartă de 
fier lovită de trăsnet; de Marcous- 
sis, cubistul, care a făcut zilele tre
cute câteva ilustraţii pentru volu
mul lu i Gérard de Nérval, bardul 
dement, care a încercat să-şi facă 
faimă, târând un rac după el pe 
străzi.

fost absolut imposibil să se aşeze la 
o masă, din cauza picioarelor sale 
extrem de lungi.

O  chelnăriţă ingenioasă, aduse o 
scară, de care gigantul îşi rezemă un 
braţ iar chelneriţa urcă trei trepte, 
spre a-i servi dejunul.

Mr. Earle regretă uneori că patu
rile, scaunele, pragurile şi plafoanele 
sunt făcute pentru muritori normali, 
căci lui nu-i pot fi de nici un folos.

Chiar în hotelul din Nem-York un
de sunt odăi speciale pentru oameni 
înalţi, actorul de doi metri jumătate 
înălţime găseşte paturile prea scurte 
şi scaunele prea joase pentru el.

Singurul loc unde se simte bine e 
propria-i casă unde mobilele sunt fă 
cute pe uriaşa-i măsură.

Timiditate de savant
Ampère era pe atât de timid, pe 

cât era de distrat, lată ce ne poves
teşte Henri Allorge relativ la asta: 
către sfârşitul unei serate, amfitrioa
na oferi ilustrului savant un loc pe 
divan lângă ea..* şi, fără să bage de 
seamă se aşeză pe sabia de membru 
al Institutului, pe care acesta o pur
ta. Ampere nu îndrăsni să-i atragă 
atenţia... şi pentru că trebuia să în
treţină discuţia, începu o serie de in
terminabile discursuri. Invitaţii ple
cară unul după altul; el singur răma
se, vorbind mereu... până când inter
locutoarea sa, obosită, căzu într un 
somn adânc.

Atunci, spre a-şi câştiga libertatea, 
savantul începu să tragă uşor de sa
bie... odata... de două ori.., fără nici 
un rezultat. Trase mai tare... atât de 
tare încât arma academică ieşi din

'  /  .

a a cucerii 
multe inimi
prin surâsul ei fe rm ecăto  

cu dinţi săn ă to ş i şi fru

moşi — îngrijirea zil

nică cu cea de 40 

de ani experimen

tată şi învioră

toare pas tă  

de d i n ţ i

S A R G

KALODONT
Dinţi frumoşi
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Dupa ce am tras, lovindu-l după 

ureche, leojiardul a făcut o săritu
ra uriaşă în aer. N ’am avut timp 

să-i trim it al douilea glonte...

Q  L D!VAN in salonul meu din Londra 
— e întinsa o piele de leopard. Uneori c ân d ’ 
serile sunt reci, îmi place, să mi-o trag pe ge
nunchi, in timp ce scriu sau citesc. Şi făcând a- 
ceasta am o senzaţia bizară, la gândul că dacă 
credinţa m iilor de Negri ai vestului african e a 
devarata, atunci in pielea mea de leopard a să
lăşluit odata un spirit omenesc.

Debarcasem pe coasta Guineei pătrunzând a- 
danc în trun  teritoriu de păduri vaste, unde albii 
sunt foarte rari. înaintarea se făcea cu mari greu
tăţi, in jungla mlaştinoasă şi atât de deasă încât 
arareori puteam zări un colţ de cer; iar pro
blema hamalacului era una din cele mai grele: dar 
aveam din fericire patru servitori negri m inunaţi 
cari din dragoste pentru mine, îşi înfrânseseră 
temerile, insoţindu-mă în păduri.

Odată, am poposit 15 zile în tr’un mare sat de 
negri^ pentru odihnă şi aprovizionare. Ca de obi- 
cern an satele africane, graţie farmaciei mele am- 
bulante, eram mult solicitată ca doctor, căci p ri
m itivul negru are o credinţă nestrămutată în me
dicina albului şi în puterea curativă a leacuri
lor sale. Unde te duci ,eşti asaltat de consultaţii 
pentru tot felul de suferinţe, de care nici n ’ai 
auzit vreodată.

Unul din pacienţii mei favoriţi era aci un 
baieţaş, nepot al şefului de trib, regele Obiri, 
mandria şi bucuria bătrânului. Copilul suferea de’ 
o boală de stomac, de care cred că am isbutit să^l 
lecuiesc mai mult prin noroc. Recunoştinţa bă
trânului nu mai cunoştea margini. Dar când
l-am cerut o mare trupă de oameni, spre a mă a- -
juta sa străbat împreună cu întregul meu bagaj 
ţinutul vecin, dădu din cap în semn de de
saprobare:

i,Femeie alhă, ai salvat viaţa nepotului meu, 
viitorul şef al tribu lui”, zise el, „şi te rog să nu 
încerci a străbate Marea Pădure a lui Swabi. E ţinutul oamenilor-leo- 
parzi, cari prin  farmece se prefac în animale şi se strecoară pe căi 
necunoscute, ucizând, torturând şi mâncând oameni. Au un şef puter
nic, Oku, care e înzestrat cu  ̂puteri supranaturale; multe morţi miste
rioase i s au pus io socoteală şi teroarea domneşte asupra vecinătăţii, 
opre ajunge la râul Swabi, pesţe cate oamenii-leoparzi nu indrăs- 
nesc sa se aventureze, oamenii noştri fac un mare ocol, spre a evita 
padurea blestemată. Te rog din sulflet să-ţi schimbi drumul”.

. Auzisem dela indigenii îngroziţi de pe coastă şi dela servitorii 
mei, ceva despre societatea secretă a oamenilor-leoparzi, cari se fă
lesc cu puterea lycantropiei —• puterea de a se schimba din om îln 
animal şi vice versa, pentru satisfacerla jpóftelor lor canibalistice. Ţi
neam cu tot dinadinsul să studiez aceşti oameni de aproape şi astfel 
am nesocotit avertismentele bătrânului meu prieten şi-am luat drumul 
pădurii Swabi. Am făcut o haltă în satul de căpetenie al tribului M’Ba- 
n,(ls: . (' ar® °cupă regiunea; m ’am instalat în tr ’o colibă curată, deabia 
clădită şi mi-am început observaţiile.

Am aflat multe lucruri interesante asupra lycantropiei şi mai ales, 
asupra obiceiurilor şi metodelor acestei ciudate secte. Cuvintele bă
trânului Obiri se adeveriră: un suflu de teroare domina ţinutul. Străi
nii ̂ îl ocoliau întotdeauna, iar indigenii nu se aventurau niciodată a- 
fară din sate, după apusul soarelui.

Aparenţa M’Banos-ilor nu diferia mult de a celorlalţi indigeni; faţă 
de mine atitudinea lor părea indiferentă deşi aveau aerul că mă cam 
suspectau. Dar se ştia că printre ei se găsiau mulţi, cari făceau parte 
din societatea leoparzilor-umani, deşi nimeni n ’ar fi putut spune cari 
anume erau aceştia, nici măcar membrii propriilor lor fam ilii. Du- 
cana in deobşte viaţa cetăţenilor normali, se spunea că dispăreau a- 
dese ori în puterea nopţii, sub conducerea lu i Oku, vraciul, 
purtând insigna sau deghizamentul cultului lor. îş i mânjiau prieptul 
cu creta —  şi-şi aruncau pe spate câte o reţea împletită din iarbă gal
bena, prin care se întrezăria pielea neagră, dând impresia petelor ce 
împestriţează pielea leopardului, îşi acoperiau faţa cu un cap de leo
pard, inarmându-şi degetele cu ghiare lungi şi încovoiate de metal, 
cu care sfâşiau carnea victimelor. Astfel echipaţi, se puneau la pândă 
pana Ia ivirea prăzii, cu care se afundau apoi în pădure, spre a o de
vora. Lneori când celelalte triburi nu le oferiau destule victime, sacri- 

.?.V membrii din propriul lor trib, ba chiar din propriile lor fa
m ilii. Bărbat, femeie sau copil, nimeni nu era sigur de viata lor.
_ Această teroare fusese întronată de vrăjitorul Oku, care pretindea 

ca posedă puterea lycantropiei, ceiace-i da posibilitatea de a se pre
face, mai ales pe lună plină, lîntr’un veritabil leopard, cu toate în
suşirile lui.

Era un bărbat înalt, puternic, cu o figură posomorită şi par’că bă-



nuitoare. Ii lipsia o jumătate din- 
tr’o ureche, ca şi cum ar fi fost 
sfâşiată într’o luptă.
[ — „Miss, dacă întâlnim  vreoda
tă un leopard cu urechea ruptă, să 
ştii că ăla e Oku” îmi spunea ne
grul Ticao râzând.

Ticao era şeful m icii mele tru
pe de hamali, pe care îl luasem de 
pe coastă. Urât ca păcatul şi de
votat ca un câine, era extrem de 

[sceptic şi nu cunoştea frica. El a 
fost acela care m ’a scăpat câteva 
zile mai târziu de a deveni, fără 
voia mea, canibală!

*0 Aprilie 1931
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—- „Eu găsesc, Miss” zise el eu 
zâmbetu-i de maimuţă, „eu ştiu. vi
zuina omului-leopard. Eu miros,

— „Oku!” am murmurat eu neîn- un ii pe alţii,¡Reţelele galbene qe le
crezătoare acoperiau,spinările, sclipiau ca pie-

zuiua ou.uiumeoua.-u. x.u m u « ,  A ju n g â n d  în  dreptul movilelor de lea leopar.zilor, capete galbene şi

noi mergem sa vedem, cu impuşii! cenuşe, leopardul îşi întoarse ca: coţt1- f f «
Alba miss împuşcă, o m  leopard pul în to a te  părţile, adulmecand şi cui fetel°r , «hiaresie lor d|
moare” un moment tremurai de teama ca s c u r m a u  : pamantul. încet tacura

Astfei l-am lăsat pe Ticao să facă vântul să nu-şi schimbe direcţia, cerc în jurul bestiei, care se ghe-
ceeace credea, pânăcând după vre-o Norocul mă,favoriza însă, caci ani- muise in cenuşe.
două zile îm i spuse, ca Oku sub malul se culcă la pământ, apoi n- _  „Nu bine astaseara ,murmu-
forma sa animală, avea să fie cu dicându-şi -capul, scoase un lung ră Ticao apucându-mi puşca. „As-
siguranţă la vizuină. O oră după - urlet, care cutremură jungla şi-mi tă se,ară se duc la vânătoare,
iăsarea'nopţii, când micile focuri îngheţă sângele în vine. Urletul a- dată, când vine singur” ,
de dinaintea caselor, se stinseră, cesţei f i a r e  a v e a  accente insupor- t™; «a .strisr.de disDi 

iar satul părea a dormi sub razele tabile. . . . .  
dulci ale lun ii, luarăm drumul pă- Nemişcarea ma facea sa sutar m-

A l t ă

Oameni-leoparzi condamnaţi pentru canibalism, în drum sp"c închisoare

Se întâmplă că necunoscând ţi- 
jnutul, nu luasem destule provizii, 
părăsind lumea civilizată şi aci, ca 
în multe alte părţi am anunţat că 
¡vream să cumpăr carne de antilo- 
jpă, gazelă sau orice alt vânat. In- 
Jtr’o seară stam în uşa colibei mele, 
tocmindu-mă cu un indigen pentru
o bucată de carne care părea să 
lie de antilopă, când Ticao se r i
dică, şi spre marea mea mirare, a- 
:pucă bucata de carne, aruncând-o 
furios în obrazul vânzătorului.

— „Ptiu!” scuipă el răspunzând 
protestelor mele:, „el nu gazelă! el 
|om, uite! Sfâşiă carnea după ce o 
ridică, arătândujmi osul, „uite, os 
de om!”

Putea să aibă dreptate, dar eram 
dispusă să trec cu vederea această 
întânjplare, luând-o drept un caz 
izolat, cum se întâm plă câte odată 
în unele părţi ale junglei africane. 
Dar câteva nopţi mai târziu, scep
ticismul meu priini o puternică lo
vitură, când Vani, m icul meu ne
gru veni târându-se pe brânci, 
să-rai moară la picioare. Mutilat 
îngrozitor, cu carnea sfâşiată de 
jpe oase, mai avu puterea să-mi 
spuie că fusese atacat de o bandă 
pe oameni-leoparzi, pe când se 
[lăsa in jos spre râu, pentru a bea 
apă; bărbaţi în zdrenţe galbene, 
x\ mergeau în patru labe, mâ- 
âind ca leoparzii, se repeziseră la 

fel sfâşiindu-1 -cu ghiarele de fier, 
bână când auziseră un sgomot ne
aşteptat şi dispărură, lăsându-i a- 
icolodupă ce-1 răniseră de moarte. 
F Micul negru muri cu capul pe 
genunchii mei. Această cruzime mă 
înfuriă. Singură, numai cu trei 
servi îngroziţi. în tr’un imens ţinut 
sălbatec, la o sută de mile de cel 
mai apropiat post al albilor, mă 
mir şi astăzi cum de am ajuns să 
mă răzbun pe aceşti bestiali mon
ştri. Deodată îm i veni o idee, pot 
spune nebunească. Aflasem prin 
Ticao, că Oku vrăjitorul, fusese in 
stigatorul acelui atac. Deşi credeam 
.că n’aşi fi putut avea niciodată 
teângeie rece necesar, spre a ucide 
lin om, oricât ae mare ticălos aT fi 
fost.m’am decis să m ă conving 
dacăintr’adevăr Oku avea puterea 
de ase preface într’un leopard şi 
jn’am decis să-l omor sub acea for
mă, cape un câine. Aceasta n ’ar 
mai fi fost un asasinat, ci pură ju- 
stiţie şi poate salvarea multor su
flete nenorocite.
> Neînfricoşatul Ticao se opuse 
insaproectelor mele.

grozitor; acum sau niciodată tre
bu ia  să dobor leopardul. R idicai 
puşca, dar Ticao mă opri din nou. 
Şi tocmai la timp, căci din nou 
frunzişul fu despicat de apariţia a 
mai mult de 12 forme întunecate.

Erau membrii societăţii oameni- 
lor-leoparzi. In prim ul mbment, 
sub lum ina echivocă a lunci, Cli

durii. In  u ltimul nţoment însuş.cu- 
ragiosul Ticao fu cuprins par’că 
de o slăbiciune.

—  „Miss” , şopti el în întunericul 
colibei, „eu * cred pericol prea 
mare. Omul leopard foarte rău.
Mănâncă oasele tale, Mfss nu se 
teme?

—  „Nu mă tem. Dar tu?” între- ___
b a i  eu. Atins, îm i luă puşca şj mă greu ai fj putut determina dacă e 
eondusc afară din sqt, pe o cărare- rau anilnale sau oameni. Mergeau 
secretă, care ducea în inima jun- jn patru l a b e ,  cu: pasul legănat şi 
glei. lin, al adevăratelor animale; mârâ-

După aproape o oră de mers, am iau şi din când în când se muşcau 
ajuns în tr’un mic lum iniş, unde pă- 1 ~ ~  
mântu i bătut arăta că fusese călcat 
de multe picioare omeneşti. In  m ij
loc era o movilă de cenuşe» rămă
şiţele focurilor, — ş i -- ceiâce-mi
strânse in ima de oroare —  o, mul
ţime de oase. Mă uitai., la Ticao, 
care dădu d in  cap.

—  „Asta oase de bărbat şi de fe
meie”, zise el rid icând câteva.
„Uite asta picior de bărbat... uite 
altul” ... R id ică un os mai . mic de
cât celelalte: „Asta os de băiat 
iinic. Omul-leopard, place copii”.

—  „Ticao, încetează,” strigai 
sim ţind cum greaţa îm i lua, respi
raţia. Mă duse în tr’.un colţ al lum i
nişului, care-i păruse bun de as
cunzătoare: era o Scorbură adân
că, într’un arbore imens, destul Vie 
largă spre a ne cuprinde pe amâ'ţv- 
doi. In  faţă', tai,şte cactuşi mascaţi 
de m inune „prezenţa uoâstră.

Şedeam acolo perfect de binei.
Lum ina lun ii da un aier sinistru 
lum inişului cu grămezile lui de ce+

' nuşe şi de oâs.e, care în imaginaţia 
mea aţâţată, păreau să ia forma 
nenorocitelor fiinţe ce-şi găsiseră 
moartea aci, iar slabul vânt al.rţop- 

' ţii dădea impresia că se mişoau.
Tăcerea şi încordarea aşteptarii 
in ii presau nervii; poziţia mea era 
din cele mai penibile, dar nu îii? 
drăzjiiam să mi-o schimb, pentru- 
că nu ştiam ce sau cine putea fi 
pe aproape, iar animalele şi oame
n ii junglei au un auz extrem de 
ifin. IVIi setpărea că aşteptam de o.e- 
terniţate. \ - \

Deodată Ticao puse o mână pe 
genunchiul mcii\ Un fâsâit aproape 
imperceptibil se produse în  tufi
şuri, şi ca o fantomă întunecată, 
un enorm leopard s« furişă în lu- , 
miniş.. Era, unul din eei mai m ari I j

i leoparzi ‘‘din câţi mi-a fost dât Să ■- 
văd, şi ceiace. făcu să m i se. .oprea-M

* seă respiraţia, jumătate d ih : u^eene 
îi lipsea!

îm i venea să strig de disperare 
şi de furie.

In  aşteptarea altei ocazii, am fă
cut pregătiri meticuloase. Cu o zi 
înainte de a părăsi pentru totdea
una aceste blestemate locuri, am 
simulat o plecare, mărindu-mi tru
pa de oameni cu încă câţiva negri, 
cari habar n’aveau de intenţiile 
mele, şi pe cari îi luasem la vre-o 
zece mile depărtare, pe drumul spre 
râul Swabi, graniţa franceză unde 
era şi siguranţa.

însoţită doar de Ticao, mă stre- 
curai din nou spre ascunzătoare. 
Şi ajunşi în lum iniş, dacă_ aş fi a- 
vut chiar o clipă de slăbiciune, 
scena care ni se desfăşură sub 
ochi, mi-ar fi aţâţat nervii până 
la nebunie.

Evident, în cursul acelei săptă
mâni de nopţi cu lună plină, oa- 
menii-leoparzi fuseseră activi, iar 
vânătoarea bogată. In  grămada de 
oase proaspete, zăcea, trupul unei 
femei moarte, o tânără şi frumoasă 
indigenă, după cât se părea, aş
teptând să devină mamă. Figura 
neagră şi rotundă păstrase o expre
sie de groază, ochii fixau orbi ce
rul. Cu toată greaţa ce mă copleşi, 
văzui din nou roşu înaintea ochi
lor şi gândindu-mă la Oku^ acel 
monstru suplu, ce se furişa în în
tuneric, am simţit pentru prima 
oară în viaţa mea, o reală şi impe
rioasă dorinţă de a u«ide.

N’am avut mult de aşteptat şi 0- 
ku-leopârdul Veni singur. De data

Dacă nu puteţi lăsa tutunul şi dacă, impunându-vă moderaţie 
la fumat, nervii Dv. dau greş,

luaţi tablete Bromural!
Atunci veţi suporta uşor ţigara sau ţigareta dorită. Chiar 
dacă vreodată aţi fumat un tutun deosebit de tare, sau aţi 
aprins toată, noaptea o ţigaretă după alta, totuşi veţi adormi 
liniştiţi şi veţi avea o noapte bună. Tabletele Bromural contra- -r. 
balansează puternic efectul iritant şi ale altor excitanţi, cum 
ar fi cafeaua sau ceaiul. Medicamentul e atât de inofensiv 
încât îl suportă cu uşurinţă chiar sugacii, bolnavii şi bătrânii. 
Aceeaşi doză rămâne tot aşa de eficace după ani de zile, ca 
şi în fm iftir iU  De două decenij.medicii şi consumatorii atestă că 

’•* inofensiv şi are un efect sigur. — Tuburi de sticlă cu 
10 sau 20 tablete se găsesc în farmacii şi droguerii.^ '

K N 0L L  A.-G., Ludw igshafen/R in ^Germania).
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asta nu întârziai nici eu. Neţinând 
seama de precauţiunile lui Ticao, 
îndată ce Oku ajunse în raza mea 
îm i sprijini puşca de o cracă a ar
borelui, ţin tii cu grijă şi-i trimisei 
un glonte.

A fost o lovitură norocoasă. II 
nimerii tocmai după ureche, şi. mai 
înainte de a-i fi trimis al doilea 
glonte, fiara făcu o săritură în aer, 
se învârti pe loc şi căzu la pă
mânt. Am ieşif'd ln ascunzătoare şi 
când am ajuns lângă ea, cu toate 
că-şi dăduse sufletul, auzii încă un 
geamăt şuerător, aproape omenesc. 
D in nou am avut o senzaţie de 
greaţă. Un moment îmi păru că 
făptuisem un asasinat, că în faţa 
mea zăcea trupul unui om adevă
rat .Simţiam planând asupra mea 
blestemul tuturor zeilor păgâni ai 
junglei. Vocea jub ilândă a lui Ti 
cao răsună îndărătul meu:

—  „Sufletul lui Oku a plecat” 
zise el cu invariabilul său rânjet. 
„Mâine o să-i găsească trupul în co
libă, cu o gaură mare în cap”.

—  „Ce faci?” îl întrebai... Ticao 
întoarse leopardul cu pântecele în 
sus şi începuse să-l jupoae.

—  „ Ii iau pielea” , răspunse el. 
„Pielea de leopard bun grigri” (fe
tiş).

Lucram cu febrilitate, ştiind prea 
bine că din moment in moment 
oamenii-leoparzi ar fi putut veni 
dinspre sat pentru ospăţ. Dar şi eu 
doriam cu ardoare să am această 
sinistră piele.

După ce-am isprăvit, am luat-o 
la goană, — Doamne ce goană!

Zăpăceala primelor clipe trecu
tă, ne dădură de-odată seama de 
pericolul în care ne-am fi găsit,

dacă oamenii-leoparzi ar fi desco
perit trupul însângerat al şefului 
lor. Dar înc’odată norocul ne fa
voriza, căci întunericul din urma 
noastră era cu desăvârşire mut. 
Sărind şi împiedicându-ne de ră
dăcinile arborilor, înfundându-ne 
în mlaştini, alergam, în timp ce 
pielea sângerândă a lui Oku flutu
ra ca un steag pe umărul lui Ti
cao, care fugea înaintea noastră. 
După o oră poposirăm într’o poia
nă, unde oamenii mei căzură în- 
tr’un somn de animale obosite.

O scurtă odihnă, o gustare şi o

începuseră să împurpureze cerul, 
crezurăm că temerile noastre cele 
mai sinistre se realizau, căci auzi
răm din depărtări tropăituri de p i
cioare şi strigăte omeneşti. Până la 
râul Swabi mai erau încă zece m i
le. Să ne fi urmărit, oamenii-leo- 
parzi? Continuarăm să fugim. Nu 
puteam face altceva.

Am început să simt că puterile 
mă părăsesc. Un strigăt de bucurie 
se ridică din piepturile fruntaşilor. 
Oameni vopsiţi în roşu, agitând 
suliţe lungi se învârtiau în jurul 
unui hamac. Bătrânul meu prieten,

Lady Dorothy Mills in pielea de leopard

luarăm din nou la drum, căci oa
menii mei erau îngroziţi. Fie că 
prin tr’un al şaselea simţ ghiciseră 
isprava noastră, fie că se temeau 
doar de întunerecul pădurii, ma
nifestau o frică de moarte ji go- 

niau mereu, uitând obicinuitul tem
belism african. Neavând destui oa
meni pentru hamac, eram nevoită 
să merg pe jos. Nedormită, nemân
cată, în tr’o stare de supratensiune 
nervoasă, mă mai menţineam doar 
prin puterea voinţei.

La un moment dat, când zorile

Şeful Obiri, mă întâm pină îmbră- 
ţişându-mă aproape.

—  „0 ! femeie albă, prietena 
mea”, zise el. „Am ajizit dela crai
nici despre isprava ta. E i ne au 
spus că Oku zace mort în coliba 
lui, cu o gaură în cap şi că M’Ba- 
nosii nebuni de durere şi de furie, 
sunt pe urmele tale. Astfel ţi-am 
ieşit înainte cu patruzeci de oa
meni, pentru a te duce la râul Swa
bi unde vei fi în siguranţă. Dar tre- 
bue să ne grăbim” .

De zece minute alergam din nou

prin pădure, pe o căldură obici
nuită în aceste regiuni infernale 
Oamenii lui Obiri erau puternic 
şi odihniţi; mă aruncară în ha 
mac fugind în salturi nebuneşti 
până când îm i veni ameţeală. Ală
turi de mine însuş Obiri, ţopăia 
voiniceşte, cu toată bătrâneţea lui,

La amiazi pe când străbăteam 
zoriţi râul Swabi, puternice bătăi 
de tobă ne avertizară că M’Banosii 
erau doar la câteva mile în urnii 
noastră. Dar ajunseseră între timp 
pe teritoriul francez, unde aceşti 
monştri nu îndrăsniau să se aven
tureze.

Iu scurtul popas pe care l ai 
făcut înaintea definitivei plecări 
Obiri îşi luă rămas bun dela mint 
ducându-mi mâna de trei ori lj 
fruntea sa.

—- „Femeie albă” zise el, „acum 
sunt fericit. Ţi-am salvat viaţa du 
pă cum şi tu ai scăpat-o pe a vii 
torului şef al tribului meu. Deşi 
disperată, fapta ta a fost frumoa
să .Dar intoarce-te în ţara ta. Locul 
femeii albe nu e în jungla noastră”,

Apoi dispăru cu oamenii săi in 
pădure. In timp ce sfârşită de obo 
seală mă lăsam în voia somnulu: 
ce se apropia, ochii mei căzură pe 
pielea însângerată a leopardului 0- 
ku, pe care Tikao o atârnase mân 
dru, la intrarea cortului meu. Ade
sea îm i revine în minte acest ta 
blou ,când îm i trag pe genunchi 
pielea suplă, galbenă, tărcată a 
negru.

—  „Nu eşti oare o asasină?” mi 
întrebă o prietenă .căreia i-am po 
vestit cele de mai sus.

Care e părerea Dvs.?

LMTINNOXÂ

LUMINA ELECTRICA şi APA CURGATOARE

Automatele DELCO -LIGHT
Instalate la  farâ  de către

HIDROELECTRICA S. A.. Câmpîneanu48 Bucureştii.

C onservă  ( / n e r e f e a  şl 
frăgeximea tenului 
Dv. Produs originaI 
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fiindcă partea cea mai im portantă a acestei 
crem e este conţinutul E u c e r i t e i ,  care este 

cel mai bun intrefinător al p ie le i. Eucerita 

are proprietatea de a lăsa crema să p ă
trundă profund şi cu desăvârşire in piele, 
fără a lăsa vre-un  luciu. întrebuinţată z i u a ,  

C rem a pătrunde im ediat in p ie le , o apără  

de in fluentele  d e favo rab ile  ale vrem ei aspre 

şi inlocueşte grăsim ea p ie le i pe care vântul 
şi tim pul urât o indepărtează , întreţinând  

tenul fin şi catifelat. întrebuinţată n o a p t e a ,  

C rem a N iv e a  are efectul de a cultiva şi în 
tări ţesăturile p ie le i, dându —  i o înfăţişare 

tînăra şi fragedă. N iv e a  C rem a nu o puteţi 
înlocui nici cu cea mai scumpă cremă de lux, 
fiindcă nu există o altă cremă, care să con
ţină Eucerită, cel mai bun intretinător al p ie 

lei şi pe care se bazează efectul surprin
zător de binefăcător al C r e m e i  N i v e a .

Doze: Lei 16. t 34. , 72. —’
Tuburi din cositor curat: Lei 3 0 ." ,  45.-'

Sw*w’T
o *

CREMA
NIVEA

RBEIER5DORF & CO. 5.A.R.'BRAŞOV
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D. Niculae Iorga a format noul guvern, 
care a depus jurământul în faţa suveranului, 
Sâmbătă 18 Aprilie. j

Fotografiile noastre reprezintă, dela stdn-, 
ga la dreapta, rândul întâi: Dom nii Haman- 
giu, m inistru justiţiei; Argetoinnn. m in i 
strul finanţelor; N. Iorga, preşedintele con
siliu lui şi m inistrul Instrucţiunii publice sis 
M. Manoilescu, m inistrul de industrie şi 

( comerţ.
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30 Aprilie 191

Irj.

*

Rândul 11: dela stânga la dreapta, dom
nul: Munteanu-Râmnic, subsecretar de stal 
lu interne; noul guvern eşind d in primul 
consiliu şi d. d. Fortunescu, secretarul ge
neral al m inisterului de instrucţiune pu
blică. In  rândul de jos, dom nii m iniştri dt, 
Cantacuzino (Sănătate), General Şlefanescu- 
Amza (Armata); Vâlcovici (Comunicaţii) 
şi Ionescu-Şiseşti (Domenii).

f m m l

i j iS S i
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culturală

*0- Aprilie 1931

Serbările
„Tinerimei Române“
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l0a'i AlZ ' t  o M W o a r c  m m ile ,ta ,c  cullurală ■ . . . .  avui acela; succes moral,

-  2S * *sw
We M ^ m i Î m p S e
gresiştilor prin  faţa palatului regal, a f Suveran si de Marele. VoevodJU t/C IU i l  --  . . .

Mihai. Regele şi principele 
moştenitor au fost. frenaţip^a- 
clamaţi, atât de membru „t i
nerim ii Române” , cât şi de 
imensul public asistent.

*  *  fr

Fotografiile pe care le[ pu
blicăm în această pagina, re
prezintă, sus: defilarea „vt- 
chei garde” a „Tinerim ii Ro
mâne” ; st. sus: Regele Carol 
si Marele Voevod Mihai P fl~ 
m ind defilarea d in  balcon; 
m ijloc: Delegaţiile la Patriar
hie; (în  centru, Sanctitatea 
Sa Patriarhul M iron); st. jos: 
defilarea elevelor; dr. jos. 
defilarea elevilor şcoalei co
merciale din R.•■Vâlcea.
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Un curios obraznic. — Fără obrăz
nicii, că te dau pe mâna coşului!... 2. 
Pentru Lilian Harvey, adresează co
respondenţa, în limba germană, la 
Berlin-Wilmersdorf, Dusseldorffer- 

strasse, 47. S'a născut la 19 Ianua
rie 1916, la Londra... Pentru ceilalţi, 
revino pe rând. Nu pot să-ţi consa
cru d-tale tot spaţiul acestei rubrici,
— fără supărare.

Maramureş B. V. — Pentru Jea- 
nette Mac Donald adresaţi corespon
denta la Paramount studio. Holly
wood, Cal. U. S. A.

Adoratorul Clarei Bow. — Adorata 
d-tale primeşte sçrisorile la Para
mount studio, Hol. Cal. U. S. A. 
Scrie-i în limba engleză. Are 26 ani. 
2. Jackie Coogan se află la Los Ange
les. Se pare că pentru filmul vorbi
tor e un element ratat.

Trei prietene. — Pentru Pola Illery 
adresaţi prin „Mon Ciné“, 3 rue Ro- 
croy, Paris. Pentru Charles Rogers şi 
Ramon Novarro, prin „The Standard 
Casting Direotory“ 616, Taft Buil
ding, Hollywood, Cal. U. S. A.

Băiatul cel frumos. — Condiţiunile 
acestui concurs au fost publicate pe 
larg în revista noastră, june-făt-fru- 
mos şi cred că le-ai urmărit.

Tică Năsturaş. — Relativ la propu
nerea d-tale, am primit o scrisoa
re din provincie, unde ai putea fi de 
folos. Adresează-te deci, direct, d-lui 
Marin Dumitrescu, Soc. Radmarin. 
str. Lungă 1, Braşov.

Ion Chelbosu. — După cum ai vă
zut, a fost o farsă de 1 Aprilie. 2. 
Pentru Greta Garbo adresează cores
pondenţa la Metro Goldwyn. Mayer 
Studio. Culver City, Cal. U. S. A.

Madam Putiphar. — Extraordinar, 
madam, ai ghicit!... Bre, bre, ce filo
zofie!...

Wera. — Lui Maurice Chevalier e 
preferabil să-i scrii în franţuzeşte. 
Franchează corespondenţa — simplă
— cu zece lei. 2. Cred că atunci când 
călătoria d-tale de nuntă va atinge 
Berlinul, Marlene Dietrich se va afla 
în somptuosu-i apartament delà Be
verly Hills... 3. In  privinţa corespon
denţii se aprobă, dar vezi să nu calci 
legile rubricii!...

Siquette. — După fotografie pari a 
fi fotogenică. Dar încă nu e un indi
ciu sigur. Cel mai bun lucru ar fi 
să-ţi faci o probă de fotogenie pe 
film. Eu îţi dau tot concursul.

Le lys rouge. — Ai frază frumoasă, 
dacă şi versurile ar avea aceea.-; ca
litate ai promite lucruri de valoare 
pentru literatură. Trimite-mi câteva 
strofe şi-ţi voi comunica părerea 
mea sinceră. Dar, ştii... sunt întot
deauna de o sinceritate crasă... te a- 
vertizez!...

Dilecta. — Ei, cum ţi-ai putea în
chipui c’aş arunca vreodată o aseme
nea scrisoare la coş? Oh, dac’aş avea 
toate misivele astfel!.:. Contrariu, du- 
due, corespondenta d-tale îmi procu
ră o deosebită plăcere şi dacă n ’ai 
primit răspuns... acum un an, e, poa
te, fiindcă nu mi-a parvenit mie scri
soarea. Te rog să mă scuzi însă, că 
refuz să-mi dau vre-o părere în pri
vinţa acelui concurs din „Magazi
nul“. Ar însemna în cazul acesta, să 
publicăm odată cu instituirea con
cursului şi soluţia respectivă... 2. „O- 
mul care a ucis“ va .fi prezentat la 
noi în ambele versiuni. Te contrazic 
totuş, şi de data aceasta: dintre 
Conrad Veidt şi Jean Angelo, eu îl 
prefer pe cel dintâi. Mai scrie-mi...

Vart-Mae. — Să vă învăţ eu cum 
să iubiţi?... Foarte simplu: veniţi la 
redacţie şi vă dau pe mâna unui 
maestru, angajat special... 2. Phaka- 
tonny s’a retras de mult din cinema
tograf.

Hoţul din Bagdad. — Nu e nici un 
fel de poveste. Charlie Chaplin are 
într’adevăr un frate care se numeşte 
Syd Chaplin şi de care mă surprinde 
că n ’ai auzit vorbindu-se, într’un 
mod mai precis Syd Chaplin e actor 
comic de cinematograf ca şi fratele 
său, dac de mai puţin talent ca a- 
cesta. Şi pentrucâ n’ai avut ocazia

să-l vezi pană acum, iţi iac piacere 
de a-1 publica aici alături de fratele 
său pe care cred că-1... recunoşti. Syd 
Chaplin se află la Hollywood şi — în 
ultimul timp — ajută la administra
rea producţiei lui Chalie Chaplin... Ei, 
te-ai lămurit?...

Madona blondă. — Iată un actor 
despre care într’adevăr nici eu n’am 
mai auzit vorbindu-se. A dispărut 
subit, misterios, de pe firmamentul 
ecranului. Cinematograful i-a oferit 
desigur o desiluzie prea mare —• aşa 
bănuiesc — ca să mai insiste în a-şi 
face carieră din el.

Carola de Bardi. — Ai perfectă 
dreptate, în felul cum o judeci pe 
Greta Garbo. E o actriţă care încă 
nu poate suferi comparaţie cu nici 
una dintre tinerele vedete lansate. Şi 
managerii publicităţii greşesc utili
zând acest sistem al comparaţiei. 
Marlene Dietrich, spre exemplu, este 
la rândul ei o actriţă de valoare, dar 
va fi ou atât mai apreciată, cu cât 
îşi va creia o personalitate a sa pro
prie, fără sugestii venite din afară...

bească şi să tenteze şi-mi place şate
na... când o iubesc. Numai roşcatele 
nu-mi plac deloc. Ar trebui poate să 
fie o Clara Bow care să-mi schimbe 
sentimentele faţă de roşcate.

Ion Chelbosu. — După ce eşti 
chelbos mai eşti şi nătărău! Eu te 
compătimesc sincer!...

învăţător. — Referitor la trimite
rea învăţătorilor în America, puteţi 
căpăta informaţiuni mai precise dela

Ministerul Instrucţiunii. 2. Eu nu 
ştiu nimic despre acel almanach. In- 
teresaţi-vă însă la orice farmacie 
unde e depozitul general al acelui 
medicament şi trimiteţi cupoanele a- 
colo.

Dida Kidorff. — Pentru toate a- 
ceste vedete americane adresează co
respondenţa prin „The Standard 
Casting Directory“, 616, Taft Buil- 
Iling, Hollywood, Cal. U. S. A.

Un admirator al Tropicelor. — De 
ce se organizează excursii mai cu 
teamă în ţinuturile nordice şi nu 
spre tropice... Pentrucă mijloacele de 
locomoţie din ţinuturile tropicale 
sunt încă reduse. Şi-apoi nu oricine 
poate suporta climatul, pe lângă fap
tul că foarte puţini sunt acel cari se 
interesează de... tropice. 2. Dela Con- 
tsanţa la Marsilia călătoria pe apă 
costă aproximativ 4000 lei, cu clasa 
III... Adresa a fost bună de vreme 
ce-am primit scrisoarea.

E. R. Korach. — îm i dai indicaţii 
atât de vagi şi-mi ceri numele unei 
figurante... Hm! Ce-ţi închipui d-ta 
că sunt eu? Statistică a figuranţi
lor?:.. Regret, scumpe domn, dar — 
cu toate că te topeşti după figuranta 
aceea — nu-ţi pot da nici o indicaţie. 
Ar însemna să scriu în America, şi 
abia să mă fac de râns, căci nici regi- 
sorul care a utilizat-o atunci nu şi-ar 
mai aduce aminte de ea... Cine ştie ce 
post de manicureuză ocupă figuranta 
d-tale acum!...

Horia. — Scrie tuturor prin „The 
Standard Casting“ (vezi mai sus) în 
limba engleză.

J. de S.

O  v a  s ă r u t a  e l  o a r e ? . . .

Nu!

Sărmana Hani. — Am recomandat 
prudenţă mare femeii, în a-şi mărtu
risi dragostea unui bărbat. Prin asta 
n-am vrut să spun că femeea trebue 
să pară indiferentă la avansurile 
sentimentale ale bărbatului, căci ar 
ajunge să-l descurajeze, la un mo
ment dat. Femeea însă să nu fie 
niciodată prima, care să-şi mărtu
risească sentimentele. Bărbatul tre
bue să deducă reciprocitatea acestor 
sentimente, numai din gesturile, din 
purtarea ei. Oare e aşa greu de sesi
zat, când o femee te iubeşte? In  cazul 
d-tale ori ai procedat greşit, arătân- 
du-te cu totul indiferentă, sau tână
rul nu te-a iubit şi a vrut să încerce 
o simplă aventură...

L’Hiver. — Am impresia că vrei să 
faci exerciţii de scris cu mine. Să 
şti că nu sunt profesor de limba ro
mână. In  ceeace priveşte aprecierea 
d-tale personală rămân impasibil. 
Dacă ţi-aş răspunde ar însemna să 
fiu prea drastic... dealtfel pata de pe 
scrisoare trădează o alta, pe care ai 
pe suflet... Vrei oare să te răzbuni pe 
mine?...

Miss Dreptatea. — Filmul „Parada 
Frumuseţii“ va fi prezentat în curând 
Se lucrează actuamente la sîncroni-
zare.

împărăteasa Cleopatra. — Dacă 
Patachon e însurat... Fireşte. Şi Încă 
e tatăl a doi „patachonei“ de toatâ 
drăgălăşenia... îm i pare bine că de
pui armele, dar... să le văd!...

Hecate. — Eu nu am preferinţe 
stabile în privinţa culorii. Prefer 
blonda când e frumoasă şi candidă; 
mă omor după bruna, când ştie să iu

Vă este imposibil de a ascunde urâţii Dv. dinţi îngălbeniţi

deschideţi guraSe zăresc de cum
ASCULTAŢI, iată modal cel 

•‘ *mni rapid şi lesne de a a- 
/ea dinţi frumoşi, sănătoşi, stră
lucitori şi gingii întărite şi roze
— serviţi-vă de KOLYNOS, e- 
xact timp de 3 zile... şi obser
vaţi apoi rezultatele.

Desigur, dinţii vor fi — cu 3 
nuanţe din ce în ce mai albe. 
Gingiile vor părea mai întărite, 
vor fi chiar mai sănătoase şi 
gura dv. va vibra de un gust de 
curăţenie înviorătoare.

KOLYNOS-ul curăţă dinţii şi 
gingiile aşa cum &r trebui să 
fie curăţate.

De îndată ce pătrunde in 
gură, această spuină dentifrice 
antiseptică, concentrată la un 
înr.lt grad, vă va oferi o surpri
ză plăcută. Ea se transformă în- 
tr’o spumă abundpntă.

Această spumă pătrunde, curăţind radical 
liecare crăpătură minusculă dintre dinţi. Ea 
omoară repede milioanele de germeni cari 
determină o răsuflare desagreabilă, provocând 
caria dentară, petele, gălbeneala urâtă care ii 
despodobesc şi bol’le «ingiilor.

Doriţi să ave(i dinţi inai albi, lără leam i 
de carie şi gingii întărite, roze, — puneţi la 
o parte dentifriciul care nu-şi îndeplineşte 
opera sa decât pe jumătate — a d o p t a ţ i  
KOLYNOS-ul : el vă va cucer in 3 zile.
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La 30 de an i”, scria un autor din secolul 
al ”l 8-lea, o femeie trebue să înceapa a-şi_ as
cunde părul în tr’o bonetă de danteia şi_ sa ta
că loc celor mai tinere decât ea . Daca^ acest 
autor ar trăi în zilele noastre, ar risca sa trea
că drept un om de o mentalitate foarte slaba. 
Lumea a evoluat; femeile de 30 de ani nu-şi 
mai ascund părul ondulat sub dantela, ci poar 
tă un fleac de beretă spre a face sute de chilo- 
metri pe oră la volanul_ unei maşini, ce se 
transformă sub mâna ei în tr’un bolid.

Se povestesc o sumedenie de prostii, cu p ri
vire la farduri şi cosmetice; persoanele cu i- 
dei puritane rid ică ochii la cer, deplângând 
perversitatea fardului şi înflorirea saloanelor 
de frumuseţe... Fiţi siguri ca strugurii sunt

'^Cerf"e 'ă  generaţia precedentă nu se serviţi 
decât de pudră de orez, de un cold cream cei 
mult si de o pastă cu miere, spre a-şi menţine 
mâinile albe. Fardul era considerat de prost 
gust, bun cel mult pentru clasele de jos. I ar- 
furaurile aveau un dozaj personal; fiecare .e-

Fotografiile noastre reprezintă în stânga

meie avea parfumul său şi păstra secretul com-

P°Astăzi masa de toaletă a unei femei elegante, 
seamănă cu un laborator de chimie in m in ia 
tură. Viaţa activă, grăbită, adesea febrila, a fe
meilor moderne a dat naştere salonului de fru
museţe, unde se încearcă prin tr’un tratament 
faciai, a se repara efectele dezastruoase ale u- 
nei partide de cocktail, ale unui bal ce se 
sfârşeşte în zori, prin tr’un supeu stropit cu 
şampanie. Nopţile de veghe mai ales, consti- 
tuesc cel mai teribil duşman al frumuseţii fe- 
menine.

Mâini experte şterg ridurile, atenuează um 
flăturile de sub ochi, reuşesc prin comprese 
misterioase, să redea ochilor obosiţi străluci
rea; tratamentul terminat, cremele albe şi ro
ze rouge-ul, cărbunele şi altele, vin să repare 
ce’îace de altfel în zilele noastre, nu e deloc 
ireparabil. Şi risipa tinereţii reîncepe, pana 
în ziua când masajul facial devine insuficient 
şi chirurgia facială intervine pentru a taia, a 
coase a întinde, în tr’un cuvânt a croi un obraz 
absolut nou.

Aceste m ic i operaţiuni se fac fără durere, 
cu novocaină, de către mari chirurgi.

O celebritate chirurgicală spunea într o con
ferinţă la New-York: . .  . .

__ „Femeile sunt creaturile cele mai încapa-
tânate de pe pământ. Dacă bun ii chirurgi ar 
'refuza să le trateze, ar recurge la şarlatani, 
riscând să fie desfigurate pentru totdeauna.
Prin urmare, chirurgii de profesiune au tost 
nevoiţi să le pună la dispoziţie technica lor, 
care Îuase o desvoltare atât de mare în tim 
pul războiului.

Electricitatea joacă un rol foarte important 
în regenerarea surmenaţilor sau a obezilor. Un 
institut de frumuseţe american tratează sur
plusul de grăsime, prin tr’o vibraţie continua.
Un altul, la Paris, îşi aşează pacienţii_ într o 
baie de materie vâscoasă, b ic iu ită fără înceta
re de un curent electric. O femeie enorm de 
grasă a pierdut astfel 4 kilograme în 25 de m i
nute! Dar toţi specialiştii frumuseţii femenine 
preconizează dansul ritmic, pentru femeile de 
toate vârstele. N im ic nu menţine mai bine 
svelteţa, elasticitatea corpului, supleţea muş
chilor. Dansul ritm ic e în  zilele noastre, ceia- 
ce era „baia tinereţii” în antica Elada; popu
laritatea sa în Europa şi America e în conti
nuă creştere.

o delicioasă pălărie de primăvară, iar în dreapta,
adm irabilă toaletă de după amiază.

Sfaturi pentru îngrijirea frumuseţii
Madala Piteşti. — Adresa Dv. nu o

P°BeuflAÎy. — Există multe recete 
pentru înegrirea părului dar nu va 
prescriu nici una nefiind convinsă de 
eficacitatea lor. Din blond se face 
foarte bine negru cu hene la un
coafor. .

Un cititor al revistei, şoroca. — 
Veţi şterge seara acele bubuliţe cu 
apă Laura, apoi veţi unge cu crema: 
Salol 5 gr. Timol 1 gr. Camfor 5 gr. 
Ceară 20 gr. Vaselină 80 gr.

Jeanine. Chişinău. — Nu cunosc e- 
ficacitatea măştei de care ma între
baţi dar preţul e cam prea sarat e

drpPentru pestruii au apărut multe 
recete în revistă, nu le-aţi citit ae 
loc ?

Bretona laşului. — Un bun depila- 
tor din comerţ indiferent care.

Petriu. — Vă creşte păr pe bujorii 
fetii? După felul cum sunteţi ..îngri
jorat“ ghicesc genul masculin deci 
n’aveţi de ce vă teme. N’aveţi maşi
nă de ras? Apa oxigenata nu e re
comandabilă pentru bujorii feţii m 
nici un caz. . - __ ,

Lila. Narcisul. — Mai întâi va mul
ţumesc pentru aprecieri, ma tem iasa 
puţin, de exagerarea lor. Aş fi foarte 
încântătată ca eu ca o zână buna sa 
vă, transform obrazul “ rţifelat . 
ferm — asacum spuneţi. Va sfatuesc 
o lungă utilizare a soluţiei Sabou- 
raud în fiecare seara. Crema de loc. 
După 2 săptămâni comunicaţi rezui

^El. Dumitriu. Galaţi. — Mi-aţi pus
exact 5 întrebări, e drept ca mam 

speriat. Dar mi-am revenit repede a- 
legând numai 2.

Pentru coşuri aţi utilizat Crema 
Lauira No. 2? Cel mai bun depUator 
este indiferent care. Toate aduc ace
leaşi servicii: gonesc părul, ce reapare 
însă curând înapoi. Nu cred eu că ,,pi- 
locarpina“ a rămas neeficace la cre
şterea genelor. Pilocarpina e f. scum
pă şi greu de procurat.

Ca atare mă indoesc că aţi dat un 
an de zile cu ea pe gene. Uleiul de 
ricin măreşte puţin firul şi face sa 
lucească genele, altfel nu acţioneaza.

Verisoara ta şi a mea. — Pentru 
ten: o bună spălare seara cu un tam
pon de vată şi cu alcool 100 gr. Ac. 
salicilic 1 gr. Apă de rose 50 gr. G li
cerina 20 gr. Apoi crema: Cetaceum 
10 gr. Ceară 7 gr. Ulei de nucă 50 gr. 
fierte în vin alb pur după care se 
alege şi se freacă crema. Dimineaţa 
spălare cu făină de migdale şi apa 
caldă. Apoi apă f. rece. >

Mela. — Alege şi mata’ tot cu ochii 
închişi una din numeroasele mele re
cete din revistă, pentru puncte ne
gre şi vei f i  m u lţu m ite .

O negruţă. — Masagii pe burta, 
soutien pe bust. Băi calde cu sare 
sunt recomandabile.

Vilhelmina din Tereblecea. —* Re- 
ceta medicului e bună. Probabil ca 
obrazul e degerat. Dar nu-mi ex
plicaţi ce aspect are. Dacă e roşu şi 
inflamat sau nu. Bine voiţi a-mi răs
punde.. Apa Laura nu e eficace în 
acest caz, trebuie cu totul altceva.

Mircea din Roman. Pentru co- 
suri Crema Laura No. 2. Pentru dinţii 
Bioxyne pastă. Pentru a va lasa de 
fumat n ’aţi auzit de un medica
ment foarte eficace: Voinţa?

Roscelina. — Utilizeaza receta cu 
borax 50 gr. la un litru apa şi 5 gr.

Ac. formiic sau 50 gr. Formol. Pentru 
nasul de care mă implori să am milă, 
înduioşată până la lacrimi mă gră
besc să te satisfac: Să-l mângâi cu 
vată şi cu puţin ether pui-. Apoi sâ-1 
ungi frumos cu crema: Turbith mi
neral 2 gr. Vanilină 0,25. Vaselină 
50 gr.

Bistriţa aurie. -— Tratamentul ce 
urmezi îl găsesc nimerit. Poţi urma 
cu el.

Brigitte. — Iată ce se întâmplă: 
gălbenuşul de ou strânge şi usucă 
faţa. Alcoolul de asemenea. Nu ma 
mir că faţa a căpătat acel aspect. 
Utilizează apa Laura. Pentru ma- 
treaţă: Sare de bucătărie o linguriţă. 
Chinină pulvere 5 gr. rachiu bun 500 
gr. Fricţionaţi pielea oapului cu acest 
amestec.

Numi R- — Mărturisesc că e foarte 
ourioasă această ecsemă. încercaţi sa 
luaţi: Citrat de Sodiu 5 gr. Sulfat de 
Sodiu 10 gr. litin carbonic 1 gr., di
zolvate la un litru apă din care veţi 
bea câte un pahar dimineaţa. Pe a- 
cele bubuliţe sau pete veţi aplica cre
ma: Mentol 1 gr. Zinc oxid 20 gr. 
Sulf. 5 gr. Ulei de Cadiu 5 gr. Vase
lină 100 gr. Novocain 0,50.

Evrica. — Receta laptelui de mig
dale: Migdale curăţite de coaj'e 250 
gr. se sdrobesc; bine într’o_ piuliţa şi 
se amestecă cu 500 gr. apă calda du
pă care se filtrează. Cu aceasta solu
ţie veţi şterge seara obrazul de p i^  
şi fard. Sub pudră puteţi utiliza cre
ma de acum ce o aveţi.

A. B. C. — Cremele nu sunt reco
mandabile în acest caz. Dieta, da, nu
mai drojdia de bere. Eterul pur dea- 
semenea e bun cu un tampon de va
tă în fiecare seară.

Fiica mea. — Literile A. B. C. din 
revistă te vor satisface şi pe mata.

Blanchette. — Pentru coşuri şi ten 
gras: Alcool 50 gr. Resorcina J  gr. 
Sulf. 1 gr. Glicerin 20 gr. Apa fie rose 
50 gr. întrerupe apa rece şi şterge o- 
brazul cu acest amestec. Crema Lau- 
ra 2 deasemenea e eficace.

Studentul care vrea să devie Apoi- 
lo. — Nu injecţii scumpe domn, ci 
sport şi gimnastică. Boxul de exem
plu e recomandabil. Scrima de ase
menea. Pentru coşuri, ca Blanchette 
colega d-ta de suferinţă.

Domnita tristei figuri. — Pentru 
coşuri găsiţi în revistă, pentru par 
iată: Ac. salicilic 1 gr. Tra Cantarl - 
de 10 gr. Alcool de rosmarin 100 gr.

Princhindel. — Domniţa tristei fi- 
guri te va lămuri şi pe mata, uustre 
Prichindel.

Frumuşica cea urâtă. — Despera
rea te va duce în altă parte? lata ce
va ce am citit de atâtea ori, dar eu 
sinucideri nu am auzit din cauza 
unor coşuri. Vrei răspuns in parte un 
en gros? Păcat, eu preferam pe cei 
en gros, nu de cheful meu, ci de ne
voie Utilizează soluţia de coşuri de 
la Blanchette împreună cu crema. 
Sunt bune şi sper că te vei convinge 
curând.

Viorica. — Desigur scumpă Vion- 
că aştept răspuns. Răbdare îţi cer i  
s ăp tăm ân i. Nimic nu e miraculos şi 
nici Laura.

Gretta II. Craiova. — Acele coşuri 
sunt inerente unui ten sensibil. Nu
mai ungeţi obrazul cu Vaselina caci 
le va scoate mal rău. Veţi şterge sea
ra obrazul cu vată şi cu un pahar de 
vin alb zeama dela o lămâie ş i un 
pahar apă de ploaie amestecate Cand 
un coş s’a ivit ungeţi uşor locul cu 
Turbith mineral 1 gr- Ung emoliens 
30 gr. Ulei citrin 5 gtts. Nu stoarceţi 
nimic căci e mai râu. Pielea se irită.
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Dar alergările au farmecul lor pentru orice categorie 
de oameni şi cum nu fiecare dispune de fonduri pentru 
a-şi plăti intrarea, iată in dreapta sus doi spectatori 
de contrabandă, instalaţi comod într’o lojă naturală.

Dum inică 19 Aprilie a avut loc inaugurarea alergă
rilor de primăvară, la velodromul din şoseaua Ştefan 
cel Mare.

Solemnitatea a fost onorată cu prezenţa Marelui Voe- 
vqîd Mihai, care a fost prim it cu deosebită solemnitate.

Desfăşurarea programului s’a început prin tr’o reu
şită defilare a tuturor motocicliştilor, cicliştilor şi foot- 
baltiştilor. Voevodul a urmărit cu atenţie cursele dispu
tate şi în special cele de motociclete. Ambele curse de 
350 şi 500 cm. c., au fost Ia discreţia Iui Ştefan Bonciu- 
lescu, protagonistul cursei de coastă dela Feleac. Alura 
cu care şi le-a însuşit, a confirmat încăodată excepţio
nalele calităţi cu cari e înzestrat. Succesul său nu se 
mărgineşte numai la însuşirea acestor dispute. A mai. 
doborit cu această odazie, toate recordurile existente.

Fotografia d in mijloc stânga reprezintă pe Marele 
Voevod la inaugurare, iar cea din mijloc dreapta, star
tul în cursa de motociclete.
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Revoluţia J iu  Spania este încă la ordinea zilei, hi- 
tr’adevăr, din ştirile primite s’a constatat, ca regele 
Alfons n'a abdicat, ci a ¡tărăsit doar ţara.

Fotografia d in  stânga, reprezintă membru fam i
liei regale spaniole, fotografie luata cu ocaziu ulti
mei consfătu iri a fam iliei de Bourbon.

(Regele Alfons X III precum şi regina hna şed in

ia ' lFotoamfia de jos, a fost luată de un reporter h’ 
Madrid. Steagul care se vede în clişeul nostru, a fost 
prim ul drapel republican, fluturat pe strada.
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Recordwomen”-ul american, 
miss Helene Madison, a reuşit 
să-şi bată propriul record la în- 
not, parcurgând 100 metri in 
1:07,1, intr’un basin de 18 m.
lungime.

Fotografia noastra o repre- 
prezintă iu momnetul saltului, 
înainte de performanţă.

1

Clişeul nostru de sus ,urată primele două avioane de 
vânătoare româneşti, construite în ţară, la fabricile 
I. A. R-, după planurile d-lor ingineri Elie Cardfoli şi 
Virmoux.

Ambele muşini au luat botezul aerului sub direcţia 
d-lui locot. lliescu-Mitralieră, care le-a experimental.

Stânga: Miss Gladys Clements a trecut canalul Mâne
cii într’o m ică barcă-anotor, stabilind astfel o perfor
mantă de valoare.
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Filmul „Parada frumuseţii“  pentru alegerea „Miss României“
20.000 lei premiu pentru spectatori

OMÂNIA trebue să-şi facă un punct de onoare din participarea la 
_____ concursul internaţional de frumuseţe, care se va ţinea la Bu
cureşti.

Aleasa ţării noastre, trebue să se prezinte astfel, încât să stea cu 
cinste alături de reprezentantele statelor europene.

Deaceea „Miss România 1931” , trebue aleasă cu cea mai mare 
grijă. Şi iată pentruce „REALITATEA ILUSTRATĂ” iniţiatoarea şi or
ganizatoarea concursurilor de frumuseţe, n ’a vrut să-şi ia singură res
ponsabilitatea acestei alegeri şi a hotărît ca publicul, —  prin tr’un ple
biscit —  să desemneze pe viitoarea „Miss România”.

Dintre candidatele prezentate, de îndată ce „REALITATEA ILUS
TRATĂ” a anunţat concursul, un juriu a ales un grup de 12 şi revista 
a realizat, cu ajutorul casei „Gnumont”, un film  sonor.

F ilmul acesta este o comedie care servă de pretext la prezentarea 
pe ecran, în mai multe rânduri, a grupului din care publicul urmează 

, să aleagă pe „Miss România”.
Filmul, care se află acum la Paris, spre a fi sonorizat, se va pre

zenta la toate cinematografele importante din tară şi spectatorii sunt 
rugaţi, ca după ce-1 vor vedea, să cumpănească bine şi să ne indice pe 
acea pe care o consideră demnă de a reprezenta frumuseţea tării 
noastre.

Toate sunt frumoase, dar gustul publicului —  care niciodată nu dă 
greş, va şti să aleagă din toate pe aceea care le întrece î"  frumuseţe. 
Aceasta va fi „Miss România”.

Desigur că vom prim i m ii şi m ii de voturi, pentrucă sufragiile 
publicului nu vor merge toate către aceeaş candidată.

^Noi vom face o clasificare, pe baza voturilor primite. „Miss Româ
nia va fi candidata care va întruni cele mai multe voturi. Vor urma 
apoi în  ordine candidatele cu un număr de voturi din ce în ce mai 
mic şi iată că acei care conduc revista „REALITATEA ILUSTRATĂ“, 
au ajuns la ideea instituirei unui nou concurs original, de data aceasta 
pentru publicul spectator.

. Ori cine va şti să prevadă în  mod just clasificarea generală, va 
prim i un premiu de 20.000 lei.

Prin urmare spectatorii au o dublă însărcinare : 1) să privească 
cu atenţie filmul „Parada Frumuseţii” şi să-şi dea votul pentru alegerea 
aceleia care trebue sa fie „Miss România” şi 2 ) să facă o clasificare 
cat mai justa a celor 12 candidate.

Suntem încredinţaţi —  în felul acesta —  că filmul casei „Gaumont” 
se va bucura de întreg interesul publicului.

De altfel acest film  este cât se poate de interesant şi prin el însusi. 
Are un subiect nostim: e vorba de un grup de şcolăriţe sburdalnice, 
care dorind sa filmeze, ştiu să se debaraseze de profesoara lor si să re 
prezinte in faţa obiectivului.

Concursul nostru de cultură generală
Dorind să stabilim legături cât mai strânse între revista noastră 

şi marea massa a cititorilor, care totdeauna a simpatizat cu această 
publicaţiune, am hotarît transformarea concursului nostru şcolar, în- 
tr unul de cultura generală, dotat cu mari premii, care vor fi distri
buite lunar, după fiecare grup de patru serii de întrebări.

biecare cititor poate concura, fie că este persoană matură, elev 
sau student, raspunzand la fiecare chestiune în maximum cinci rânduri 
de mana şi alaturând totodată corespondentei, bonul pe care-1 publicăm 
in josul acestei pagini.

Premiile lunare suni următoarele :
Premiul 1: Lei 10.000.—
Premiul I I :  Lei 5.000.—
Premiul I I I :  Lei 3.000.—
In  afară de prem ii în bani, mai oferim şi o serie de 25 premii de 

hlrU0 Adevărul volume, după alegere, din catalogul edi-

Iată a doua serie de întrebări, din grupa I-a a concursului nostru: 
~ ne a conceput cel (dintâi princip iul aeroplanului?

¿) Cine a inventat primul automobil?
3) Ce a înţeles La Rochefoucauld când a spus că „ipocrizia este un 

omagiu pe care viciul îl aduce v irtuţii” ?
4) Care e origina denumirei celor 7 note ale gamei muzicale?
5) Ce se înţelege prin  termenul „incomensurabil” ?
6 ) Cum putem măsura temperatura astrelor?

7) Ernest Renan a spus că cele trei mari popoare din antichitate 
sunt: Grecii, Romanii şi Evreii. Care e aportul propriu al celor trei 
popoare în civilizaţia omenirii?

8 ) De unde vine expresia „şi-a găsit Bacăul” ?
9) Ce probe avem că pământul, se roteşte in jurul soarelui si nu 

invers?

10)_ iDece înălţimea corpului omenesc descreşte la bătrâneţe?
Răspunsurile la aceste întrebări se pot trimite fie separat, fie toate 

odată, la adresa revistei noastre: str. C. Miile 7, după terminarea seriei 
in A o, 224, Pe plic sau pe carte poştală, se va menţiona: „Concursurile 
de cultură generală”

Fiecare serie de răspunsuri trebue să fie insolită de cuponul res
pectiv.

C ititorii trebuesc să răspundă la cel puţin cinci întrebări, in fie
care săptămână.

C M  M U fliP
Palindrom

Si P r e t u t i n d e n i

PIANON

(10 puncte) de C. Theodoridis
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Orizontal: 1) Strachină. 2) Papa
gal. 3) Unealtă de pescuit. 4) Ipângea. 
5) Pronume. 6) Morfeu. 7) Cotoiu.

Vertical: 1) Un sfert de stânjen — 
Oţel lucrat. 8) Interjecţie. 9) Pir de 
cusut. 10) Cunună de stejar. — Privi
tor la o sectă de filosofi vechi.

P O Ş T A  JOCURILOR
Uite ce este, d-le Vlad! Versurile 

d-taje sunt gânditoare ca şi grădina, 
îmbătătoare ca florile, zâmbitoare ca 
liliacul, 'fermecătoare ca, virgulă, cli
pele, uşoare ca vântul, palide ca ae
rul şi rătăcite ca fluturaşii cari n ’au 
apărut incă, dar nici n’aşteaptă până 
la apariţia versurilor d-tale, învechite 
ca scaunul pe care ziceţi că staţi! 
(Când vă sculaţi, anunţaţi-ne!).

George Huţu. — Cam simplu, pen
tru revista noastră! Observaţi şi d-vs. 
că noi dăm o deosebită importantă 
cuvintelor încrucişate. Dacă aţi cer
ceta ALBUMUL „REBUS“ v’aţi minu
na de forma desăvârşită ce tind s’o 
ia aceste probleme distractive!

E. T. Gura Humorului. — Jocul nu 
este nici bun, nici rău, etc...

N’are însă un pic de humor in sem
nificaţii, ca şi când nici n ’ar veni toc
mai din Gura Humorului, etc...

Ergo: nu se va publica, etc...
Nory Bedighian. — De data aceas

ta n ’aţi cam nimerit-o... Pe cerul glo
riei au- apărut norii deziluziei, d-le 
Nory!

Aştept ceva mai bun dela d-ta, care 
să concorde cu aşteptările mele şi ale 
cetitorilor cari vă cunosc...

D. Tomulescu, inv. — Să sperăm, 
dimpreună cu d-ta, că 3-  101” nu s'a 
prăbuşit încă in domeniile Marelui 
Koş!

V’am mai spus că este prea mare 
şi că — fiind un joc de actualitate — 
şl-a pierdut actualitatea. Este bun 
deci, însă nu se poate publica...

Joana Gane. — Jocurile noastre cer 
o erudiţie excepţională? Se poate! — 
Auziţi d-lor colaboratori!!...

Petre Bărbieru. — Sub ce adresă 
primesc corespondenţa?... Priveşte 
mai jos:

Ramses II-lea (Pentru socru-său).
Porta-Nova

Marin Simionescu.— Este prea târ
ziu. Altfel s’ar fi publicat. Eu însă. îl 
păstrez pentru orice eventualitate.

Al. Schatz. — Pentru mai târziu, 
poate. Deocamdată avem altceva.

N. D. Hoş. -- Cam slabe. Chiar su
ficient de slabe, încât să nu li-se poa
tă acorda nici o indulgenţă. Mai în
cercaţi.

A. Vasiliu. — Bunicel ou, însă tar
div. Nu se putea să-l faceţi mai di
nainte? _

Caramella-Moreni. — Dragul meu 
Acadea nu te mai îngriji de nimic, 
fiindcă este de prisos. Voiu avea eu 
grije de toate. Un lucru însă! Nu uita 
că „Albumul Rebus“ a apărut pentru 
toată lumea, fără nici o excepţie. 
Dacă doreşti, cumpără-1 în mod spe
cial dela noi, spre a-1 avea şi cu au
tograf... Pa!

Un amic devotat. 1) Nu este greu. 
cum se pare. D-ta mergi pe stradă, 
sau pe unul din trotoare? 2) Racul e 
rac. El nu merge decât invers, iar dv. 
căutaţi speciile lui direct!. Albumul 
„Rebus“ a apărut chiar. Dacă vă ten
tează titlul de campion al jocurilor 
pe anul 1931, plus cupa oferită de cel 
mai mare cotidian, ziarul „Diminea
ţa“, ocupaţi-vă în mod serios de pro
blemele ce cuprinde in el.

Mărie Christine Pârvulescu. — 
V‘am mai spus: Aparatul de radio ii 
veţi avea cât de curând, însă cu răb
dare...

H. Şapira. — Nu-mi place aproape 
deloc. Ocupaţi-vă mai serios de des- 
legări, şi veţi ajunge să produceţi ceva 
mai târziu.

Christu Theodoridis. — E minunată 
ideia! Poate chiar şi jocul.

Un nou deslegător.— Bun sosit!! 
Soluţiile cari sunt incomplecte din 
cauza unor lipsuri de care suntem 
noi responsabili, nu vor fi in nici un 
caz anulate. Restul da.

Martha Gh.-Iaşi. — Se admit st 
lipsuri, însă nu prea mari. Şi‘n soare 
sunt pete, însă sunt acoperite de lu
mină. Când pata este prea mare, a- 
tunci se remarcă imediat ec-lipsa!

J. D. Policala-Timişoara. — Vă a- 
nunţ că toate doleanţele dv. au fost 
luate în consideraţie, cât şi evenimen
tul transportării stimabilei dv. per
soane şi bagaj din Alba-Iulia in Ti
mişoara şi viceversa. Cred că după a- 
ceste consideraţiuni, îmi pot rezerva 
dreptul de a însemna adresa Marelui 
Koş pe plicul dv.!

Cupon pentru concursutile 
de cultură generală 

No. 222

Numele şi pronumele

Adresa

Cupon pentru jocuri

No. 222 

Ifnm a la  «I p ro nu m e le ....

Adraaa
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CLIPSA de lună dela 2 Aprilie a produs o senzaţie enorma 
în cercurile astrologice şi astronomice.

“ Astrologii susţin că totdeauna evenimentele cereşti sunt înso- 
tite si de mari evenimente aci pe Pământ. O fi poate o simpla co- 
incidenţă? Nu stim. Cert e că astrologii au totdeauna dreptate, u 
tem d'ir înregistra coincidenţa sau consecinţa —  e aproape in d i
ferent— că edfipsa roşie a fost urmată de... căderea guvernului in 
Bnmânia de proclamarea republicei în Spania. _ ,

Astronomii au fost surprinşi, observând in lunete ca umbra a- 
„ântuîul nu e perfect rotundă, ceeace e descoperirea cea mai sen-

Vt S - a S ă ?  curios!°că’s’a.i putut măsura depărtările planete- 
l«r ş! S e lo r  s’a cântărit cu precizie soarele şi luna, iar dimen- 

■,,| * |......,m  a a MiHHH

unul care cunoaşte cel mai bine tainele Cerului, se hotărî 
să facă şi el o teorie mai tare decât cea a relaţivitaţn. 
Cum un arhimilionar-îşi poate permite orice capnciu, un 
astronom îi sugeră ideea să afirme că Pământul nui e ro
tund- şi atunci va deveni după Lindbergh şi Chaplm , o- 
mul cel mai popular al noului .continent. _ A.

In  24 ore Voliva deveni omul zilei. Presa americana 11 

consacră zilnic coloane întregi. Au intervenit şi savanţii, 
s’au născut polemici v ii şi probabil în vacanţa, presa nu 
se va ocupa decât de teoria acestui mare negustor de za
hăr, pentru a mai îndulci astfel amărăciunile noastre.

30 Aprilie 1931
REALITATEA ILUSTRATĂ

c/w... wc/r
Cea m ai senzaţională descoperire a s tro n o m ic a G e o g ra fu l 

Voliva susţine ca pam ân iu ] e un, d isc  V  — C a re  e a d e v ă ru l?

Industriaşul Voliva, care afirmă să pământul e un disc

firp 'i rleasemenea au scris volume întregi despre geografia planetei 
'Marii ( m . T rteuratia), dar schimb „» se c„»oa5te pro-

¡ S ă t â * * * , » ;» .«»*  ¡¡¡-  î s
hilită si în consecinţă ziarele americane, au dreptul sa publice 
S  el de ştiri si articole foarte exagerate pentru a mai stârni oare
c a r e  senzaţie în public, pe aceste vremuri de criza grozava.

AFIRMAŢIA CURIOASĂ A GEOGRAFULUI VOLIVA: 
PĂMÂNTUL E UN... DISC 

. . .  \tc\t tv a  nn fabricant de zahar, arhim ilionar, va-

Jos: Fotografia luată din avion la San Diego.

siunile pământului nu sunt încă în
deajuns de cunoscute, ba nu cu
noaştem nici forma exactă a lum ii 
ce o locuim.

Din punctul acesta de vedere, a- 
stronomii seamănă cu acei oameni, 
cari văd numai paiul din ochiul al
tora, fără a-şi vedea bârna enormă 
din propriul lor ochiu. In tr’adevăr, 
astronomii cunosc în cele mai mici 
detalii toate configuraţiile geografi
ce ale lunei (mai precis: selenogra-

Sus: „Piram ida tere
stră’’ a abatelui Mo- 
reux; st. şi jos: două 
hărţi vechi ale „ter- 
rei” . In  ambele, pă
mântul este repre

zentat ca un disc.
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Ce vrea Voliva? El afirmă deo
camdată că pământul e un disc(?!) 
şi dovedeşte astai cu ajutorul unui 
compas şi al unei hărţi, cum se 
vede în fotografie.

Cum amerisanii sunt oameni cari 
se alarmează chiar de o umbră, 
s’au mobilizat astronomii şi chiar 
aviatorii pentru a lin işti publicul.

Astfel unul din aşii aviaţiei lo
cotenentul T. R. Frederick s’a ri
dicat la 5500 metri şi a fotografiat 
panorama dintre San Diego, Cali
fornia şi ţărmul Oceanului Paci
fic. Această fotografie dovedeşte că 
pământul e rotund şi nu un disc 
prin faptul că distanţele între ex
tremele lin ie i punctate sunt mai 
înalte decât centrul.

Ipoteza d-lui Voliva rămâne de
ocamdată de domeniul fanteziei.

Mai interesantă e ipoteza lui 
Moreux că pământul are o formă 
piramidală, adică e un glob diform, 
cu feţe şi vârfuri, având o asemă
nare cu o piram idă înscrisă într’o 
sferă.

PĂMÂNTUL E O PIRAMIDA

Iată ce spune celebrul astronom 
abatele Th. Moreux:

„Pământul e aproape rotund, a- 
ceasta e fapt cert; mişcarea lui de 
rotaţiune l-u umfla) la equator şi 
l-a turtit la poli, aşa sună formula 
devenită astăzi clasică.

Dar volumul lui micşorându-se, 
ca urmare a răcirii, pământul s’a 
găsit in cazul unui balon desum- 
flat încetul cu încetul; el tinde spre 
o formă piram idală cu patru feţe 
şi patru vârfuri.

Aceasta e teoria cea nouă, puţin 
cunoscută, pe care voi încerca s’o 
vulgarizez în câteva pagini.

Dacă aruncăm o privire asupra 
globului pământesc, suntem ime
diat loviţi de aglomerarea continen 
telor în emisferul de nord, unde 
pământul ocupă o suprafaţă cu a- 
tât mai mare, cu cât ne apropiem 
mai mult de poli.

In tr’adevăr, dacă se reprezintă 
pământurile australe prin 100 părţi, 
cele boreale ocupă 225. E aproape 
raportul constant între continente şi 
oceane. Un al doilea punct atrage 
încă atenţiunea. Aproape toate uni
tăţile mari geografice, se sfârşesc 
ascuţit şi au deci forma triunghiu
lară.

Insfărşit, un al treilea fapt ciu
dat, mai puţin aparent dar poate 
mult mai semnificativ: dacă din- 
tr’un punct oarecare, situat pe u- 
nul d in  continente, străpungem glo
bul pământesc în linie dreaptă şi 
trecând prin  centru, ajungem în 
plină mare pe faţa apusă —  şi in 
vers.

Această dispoziţiune o putem 
num i generală pentrucă se reali
zează de 19 ori în 20 de cazuri.

Insfărşit Oceanul arctic şi con
tinentul antarctic se găsesc la ex
tremităţile aceluiaş diametru.

Ei bine, toate aceste particulari
tăţi nu se pot explica decât numai 
admiţând pentru globul terestru o 
formă apropiată de o piram idă cu 
patru feţe.

Cercetând mai de aproape, vom 
găsi cu siguranţă, întocmai ca şi 
la o piram idă de felul acesta, pa
tru feţe şi patru vârfuri.

Unul din vârfuri ocupă nordul 
occidental al Rusiei şi cuprinde de 
asemeni Finlanda şi Scandinavia; 
al doilea are centrul lui spre baia 
lui Hudson şi cuprinde partea sep
tentrională a Americii de Nord. In- 
sfărşit putem situa pe cel de al 
treilea în Siberia orientală spre 
Yahusk.

Din aceste trei vârfuri pleacă ra- 
mificaţiuni care mai mult sau mai 
nuţin continui, se prelungesc până 
la Polul Nord.

Atlanticul meridional, Oceanul 
Ind ian şi Pacificul formează fe
ţele opuse.

REALITATEA ILUSTRATĂ

Cât priveşte faţa a patra şi ulti
mul vârf, locul lor este perfect in 
dicat.

Misiunea Shackleton, din 1908 
ne-a dovedit în mod sigur existen
ţa unui mare continent austral : 
deci, polul sud este neîndoios, al 
patrulea vârf al piram idei terestre.

Mai adăogăm încă şi constatarea 
că razele polare ale globului sunt 
inegale şi că, între distanţa polu
lui nord şi centrul pământului şi a- 
ceia a Polului Sud şi acelaş cen
tru e o diferenţă de '8 km. precum

moşi, îngroziţi de necunoscut. Pe 
o broască ţestoasă, răspundeau u- 
nii, ca prin tr’o revelaţie divină şi 
broasca trebuia să plutească în 
mod fatal pe un ocean fără fund, 
purtând astfel în spaţiu stâlpii, e- 
lefanţul, pământul cu acel m inunat 
cer şi cu destinele omenirei.

ARISTOTEL ŞI ROTUNJIMEA 
PĂMÂNTULUI 

Marele filozof grec a dedus ro
tunjimea pământului, din observa
ţia eclipselor de lună. Se ştie că în-

Stânci marine în  Anglia, rămase

şi faptul că atât equatorul, cât şi 
diferitele meridiane nu sunt cercuri 
regulate şi ajungem la concluziunea 
firească că, pământul nu e rotund”. 

*
In  cele ce urmează vom face un 

scurt istoric al studiului formei pă
mântului.

FORMA PĂMÂNTULUI INTR’O 
PRIMĂ APROXIMAŢIE

Ce observăm noi dela prima ve
dere? Când suntem în mijlocul u- 
nei câmpii vaste sau în largul mă
rii, aruncându-ne privirea în ori
şicare parte, vom vedea că pămân
tul se întinde până la in fin it şi de 
asupra capetelor noastre o boltă 
imensă de azur pare că s’ar spri
jin i la nemărginirea orizontului. In 
ori şi -care parte a lumei am fi, noi 
am observa pământul sub aceeaş 
formă de întindere infinită, măr
ginită pentru vederea noastră de 
un orizont circular, datorit îm bi
nării aparente a porţiunei de pă
mânt vizibile cu bolta cerească, 
care nu este decât lim ita pătrunde- 
rei vederei în adâncurile atmosfe
rei. Mai observăm că orizontul vi
zibil devine cu atât mai mare cu 
cât ne aflăm la o înălţime mai 
mare, pe un turn înalt sau pe un 
munte.

înclinate în  urma unu i cutremur.

tunecimile de lună se produc a- 
tunci, când luna intră în conul de 
umbră al pământului. Aceasta se' 
întâmplă când luna se află în opo
ziţie cu soarele, pe lin ia  noduri
lor (adică la intersecţia planului 
orbitei lunare cu ecliptica) şi când 
lungimea conului de umbră arun
cat de pământ e mai mare ca dis
tanţa dela pământ la lună. Umbra 
aruncată de pământ e rotundă, 
ceeace dovedeşte că pământul e o 
sferă, căci dacă ar fi un disc bună
oară, cum credeau cei vechi şi cum 
admite americanul Voliva, atunci 
umbra aruncată de acest disc ar fi 
numai atunci rotundă, când s’ar a- 
fla în tr’o paralelă cu planul de pro- 
ecţie (luna ); ea ar fi ovală (o e- 
lipsă) atunci când discul ar fi în 
clinat faţă de planul său de proec- 
ţie şi în fine această umbră s’ar 
reduce la o linie, când discul pă
mântesc ar fi perpendicular pe lu
nă (planul de proecţie). Or, umbra 
e totdeauna rotundă, bineînţeles nu 
de o rotunjime absolut perfectă.

ERATOSTENE ŞI RAZA PAMAN- 
TULUI

Distanţa dela pământ la soare e 
de 149.400.000 km. Dacă înmulţim 
înălţimea piramidei lu i Keops cu 1 
miliard căpătăm 148.208.000, dis
tanţa de la pământ la  soare cu o 
aproximaţie cu care ne-am fi mân
drit la sfârşitul sec. al XIX, spune 
abatele Moreux.

Raza polară a pământului, aflată 
după atâtea expediţiuni, pentru 
care statele civilizate au cheltuit 
zeci de milioane şi cari au costat 
vieţile atâtor exploratori, este eva
luată ia 6.356.521 m. Acest număr 
nu este altul decât cotul egiptean, 
întrebuinţat în construcţia pirami
dei 0,635.521 m. înmulţit cu 10 mi
lioane.

In  această piram idă mai sunt în
semnate cu o exactitate uimitoare 
greutatea, densitatea şi temperatura 
medie a globului pământesc, date 
calendaristice etc. Iată dar cum e- 
giptenii ştiau cu 4000 de ani îna
inte de Hs. forma exactă a pămân
tului şi dimensiunile sale cu o pre- 
ciziune cunoscută deabia în sec. 
XX.
COLUMR ŞI FORMA PAMANTULUI

Cristofor Columb care a desco
perit America în 1492 datoreşte a- 
ceastă descoperire fără voie, cu
noştinţelor sale astronomice. Co
lumb era convins de rotunjimea 
pământului, dar nu avea idei pre
cise de mărimea lui. Astfel el cre
dea că dacă reprezentăm.prin 3/, o- 
■olul pământului atunci % repre

zintă drumul obişnuit (de est) în 
spre Ind ii şi % noul drum apu
sean, pe care voia să-l parcurgă. 
Pământul este însă cu mult mai 
mare decât îl credea Columb, ast
fel că drumul nou pe care voia să-l 
parcurgă era % din ocolul globu
lui, în timp ce distanţa din Europa 
şi până în minunatele ţări ale In- 
diilor Cipangului şi Ţara Soarelui- 
răsare nu reprezintă decât % din 
înconjurul sferei pământeşti.

Columb nu ştia că între Europa 
şi Ind ii se află marele continent a- 
merican şi a murit crezând că a 
ajuns pe la vest la ţărmurile răsă
ritene ale Ind iilor .
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CE CREDEAU CEI DIN 
ANTICHITATE?

Aceste două observaţii ar fi de- 
ajuns pentru ca din coordonarea 
lor, un cugetător să deducă forma 
sferică a pământului. Dar cei Vechi 
aveau mai multă fantezie decât ra
ţiune. Unii credeau că pământul 
este plan şi se întinde până la in 
finit, alţii îşi dădeau seamă că pă
mântul nu poate fi plan şi adm i
teau că este ca o coajă de nucă a- 
şezată cu convexitatea în sus, sau 
ca o barcă răsturnată. Pământul 
fiind un corp greu, nu putea fi a- 
şezat liber în spaţiu; trebuia dar 
sprijinit de ceva. Unii îl aşezau 
deadreptul într’un ocean fără fund, 
alţii îl sprijineau pe un elefant u- 
riaş şi se mulţumiau cu atâta. Al
ţii sburau cu gândul mai departe, 
căci nu puteau să lase în văzduh e- 
lefantul cel greoi şi-l aşezau 'cu 
picioarele pe 4 stâlpi uriaşi. Dar 
stâlpii pe ce stau? —  se întrebau 
cu gravitate bătrânii noştri stră-

Raza pământului a fost calculată 
acum două m ii de ani de un vestit 
geometru grec, Eratostene din A- 
lexandria (născută la 274 i de Hs.) 
cunoscut în aritmetică, ca alcătui
torul tabelei de numere prime (sita 
lui Eratostene). Vom vedea într’un 
număr viitor modul m inunat şi 
simplu, —■ cum a măsurat Eratos
tene raza pământului.

REVELAŢIILE UIMITOARE ALE 
PIRAMIDEI LUI CIIEOPS

Astronomul francez, abatele Th. 
Moreux, directorul observatorului 
din Bourges a descoperit în pira
m ida lui Cheops nişte revelaţii mis
terioase geografice, geometrice şi 
astronomice. Proporţiile acestui 
mare monument sunt calculate du
pă nişte relaţiuni matematice, dela 
cari arhitectul nu s’a abătut nici 
cu un milimetru. Noi le-am des
cris în tr’un articol precedent al 
„Realităţii”.

Adunând cele 4 laturi egale ale 
bazei piramidei, lungă fiecare de 
232,835 m. găsim ca perimetru 
931.22 m. îm părţind acest număr 
prin dublul înălţimei piramidei 
care e de 148,208 m. vom găsi exact 
numărul p i=  3, 14159265.

COPERNIC ŞI GEOCENTRISMUL

Ptolomeu, astronom d in  Alexan
dria (sec. I I I  după Hs.) expuse în 
opera sa cunoscută sub numele de 
„Almagesta“, teoria epiciclelor în 
care pune pământul în centrul u- 
niversului şi explică neregularită- 
ţile mişcării soarelui şi a plantelor 
prin tr’o m inunată combinare de 
cercuri numite epicicli. Almagestul 
pe care Ptolomeu îl numise „Me- 
gali Sintaxis“ (compoziţia cea ma
re) a stăpânit astronomia timp de 
14 veacuri. Epiciclurile s’au înmul
ţit pentru a fi în concordanţă cu 
mişcările plantelor.

Astronomul polon Copernic 
(1473-1543) nemulţumit de teoria 
lui Ptolomeu începu să studieze 
scrierile antichităţii şi descoperi 
între altele minunata credinţă a lui 
Philolaus, astronom din şcoala pi- 
tagoriciană (sec. I I I  în de Hs.) Phi
lolaus punea soarele în centrul sis
temului planetar şi pământul îl pu
nea să se învârtească în jurul soa
relui, împreună cu celelalte plane
te. Copernic se convinse după câ
ţiva ani de studiu, dar dete ideile 
sale la lum ină abia în anul morţii 
sale. Copernic alungă deci pămân
tul din centrul universului (geo- 
centrism) şi-l prefăcu în tr’o mode
stă planetă, care se mişcă în jurul 
soarelui, aşa cum corespunde rea
lităţii. Copernic era convins de ro
tunjimea pământului. Mai târziu se 
dovedi însă că pământul e turtit la 
poli, ba nu e nici măcar o sferă 
turtită, fiind un fel de piramidă.

Iată dar la ce se reduce „senza
ţionalul“ lui Voliva, atât de comen
tat în ziarele americane...

NEPTUN



30 Aprilie 1931 REALITATEA ILUSTRATĂ 19

N’avem aci nici timp nici loc, pen
tru a ne pierde în preambule şi in 
consideraţiuni de ordin general. De 
altfel cititorul va putea găsi asemenea 
lucruri într’un foileton apărut în „A- 
devărul“ (politic). începem deci de-a 
dreptul cu analiza detaliilor (căci va
loarea unui film, cum am spus-o de 
atâtea ori, stă în valoarea amănunte
lor de joc şi a îmbinărilor lor).

Dela primele proecţii, suntem luaţi 
pe sus. Ni se reprezintă /  desvelirea 
unei statui închinate Păcii. Discursuri 
de ambe sexe, care „imită“ sgomotul 
vorbirii omeneşti. Un domn vine la 
tribună şi face nă-nă-nă; apoi vine o 
doamnă care face ne-ne-ne. Ne închi
puim exact şi precis tot ce spun. 
Ceea ce-i o palmă foarte răcoritoare 
pentru toţi cei ce nu cred în profun
da imbecilitate şi absoluta inutilitate 
a „filmului vorbitor“.

Statuia se desveleşte. Şi — ce să 
vedem? In poalele madamei de 6 me
tri, care şade pe un fotoliu, simboli
zând pacea, doarme un omuleţ zdren- 
ţos şi sgribulit. In  lipsă de pace între 
popoare, noua statuie debutează totuş 
onorabil, asigurând puţină pace pri
vată, unui biet vagabond nedormit.
Bine-înţeles, pacifiştii veniţi la so

lemnitate protestează şi se indignea
ză. Atunci Charlot, încă burzuluit de 
somn şi neîndemânatec ca de obiceiu, 
Începe să se dea jos.

Trebue însă să ştiţi că la picioarele 
Cucoanei de piatră, se găsesc doi băr
baţi din aceeaş substanţă şi deaseme- 
nea gigantici. Unul, întinde un paloş, 
pe care îl pune în serviciul Păcii. Cel
lalt, întinde braţul, oferind — aţi ghi
cit — iarăş Pacea.
In momentul când Charlot descin

de, îşi agaţă turul pantalonilor în pa
loşul din dreapta, care îl străpunge şi 
iese prin altă parte. Charlot atunci 
alunecă şi se găseşte ţinut în suspen
sie, agăţat de pantaloni, ca într’o ţea- 
pă, de către paladinul Păcii. In  mo
mentul acela muzica militară, care 
nu vedea ce se întâmplase, intonează 
imnul naţional. Fireşte, toată lumea 
e atunci obligată să ia poziţia de 
drepţi, iar ofiţeri, soldaţi şi poliţişti 
duc mâna la capelă. Vă puteţi închi
pui spectacolul. O adunare oficială 
care salută solemn o namilă de pia
tră ţinând în ţeapă, ca pe un pui în 
frigare, pe prima victimă, în stil pă
gân, care se jertfeşte în ofrandă pe al
tarul Păcii...

După ce se degajază, Charlot se 
odihneşte puţin, servindu-se ca de un 
strapontin, de palma generos întinsă 
a statuiei din stânga. Pe mâna care 
oferă pacea, Charlot şi-o găseşte pe 
a lui, aşezându-se binişor.

Peste cât-va timp, Charlot se îm
prieteneşte cu un beţiv, om foarte bo
gat şi desperat de patima care îl stă
pâneşte. Acesta este apucat, pentru 
Chariot, de o prietenie din acelea fre
netice de om beat. II duce acasă, îl 
îmbracă frumos, şi pleacă cu el la 
petrecere într’un local foarte „şic“.

Aci se întâmplă un lucru care a fă
cut poate pe mulţi spectatori să ex
clame: „Vezi! De ce nu vrea Charlot 
să renunţe la unele trucuri ieftine din 
vechiul său repertoriu?“ Intr’adevăr, 
când traversează pista de dans pentru 
a ajunge la mese, parchetul teribil de 
alunecos îl face să-şi piardă echilibrul 
şi să execute unul din acele triluri cu 
picioarele pe care le-am mai văzut şi 
în alte filme. Decât un asemenea spec
tator n’a observat un alt detaliu, 
înainte de a cădea, Charlot mai fă 
cuse ceva, ce-i drept foarte scurt, dar 
foarte semnificativ. Cât e el de mic şi 
de caraghios în jacheta lui prea largă, 
îl vedem umflându-se în pene, şi 
luând un ifos de amfitrion care pe
trece musafirii în saloanele sale. In 
acest scop, întinde mâna dreaptă în

birîe, aşa de la 
om 
fe- 
ar-

de o 
•e of 
Ctia

sus; cu un gest de „homme du mon- 
de accompli“, cu aerul „grand-seig- 
neur“ al boieruluivînvăţat^ă fie gaz
dă. Şi se simte
el acasă, în această ipostază d| 
bine-crescut, de^ajendpmap care[ 
ră ospitalitate!! (Psihologia lui 
16t este aceea a omului care ar vrea 
tot timpul să dea, să dea altora tot ce 
are).

Dar această plăcută sensaţie nu e 
menită să dureze mult, căci intervine 
numai decât .ironia .lucrurilor" — 
personaj principal în comediile sale. 
De data asta, intervine subt iorma 
unei podele alunecoase oare distruge 
instantaneu aerele senioriale ale bie
tului omuleţ. Adoptaturile pe care 
ghetele sale le fac pe parchet sunt 
doar o fracţiune din ideea scenică de 
care ne ocupăm; gestul principal e 
altul; este cel dela început, cel făcut 
cu mâna drea : " 
chip absolut
chiar că p e _____ _
ziasmează mai¿feftsTX'BSC; 
scurtă, ca ace^ sfcu^j,ânl %<

I

care am vorbit mai sfts Acolo 
mai limpede cl^Jri-unae viziune» re
surselor subtile ale geniului sâiu.

Altă dată avem un alt ,,gag“ (aşa se 
numesc aceste „unităţi umoristice“ în 
terminologia californiană) care ar pu
tea, la prima vedere să pară cam 
ieftin. I  se serveşte lui Charlot o por
ţie de macaroane foarte întortochiate 
in  acelaş timp localul se umple cu ser 
pentine svârlite dela mese. Una di» 
ele, având forma exactă a unei ma
caroane, spânzură deasupra lui. Char
lot o confundă cu cele din farfurie şi 
le mănâncă simultan. Bineînţeles, 
cele veritabile se termină, cealaltă nu. 
si Charlot mestecă, mestecă fără a-i 
da de capăt. La un moment dat se 
ridică în picioare pentru a urmări 
spre cer drumul falsei macaroane. 
Dar beţivul său prieten vede, rupe_ ser
pentina şi sileşte pe Charlot să se 
reaşeze.

Se va spune desigur că toată asta 
e o comicărie de calitate destul de 
inferioară.

Decât, aci ca şi în cazul precedent, 
s’ar trece cu vedere un mic detaliu, 
foarte scurt, care dă intregei bufonerii 
un interes general. Şi anume este 
gestul bogatului amic în momentul 
când taie serpentina. Un gest de o 
clipă, care însă exprimă următoarea 
idee :

— „Restul de hârtie, lasă-1; n ’ai 
nevoie să-ţi strici pofta de mâncare 
cu hârtie. Când eşti cu mine poţi con
suma orice, oricât de scump. Spune 
să-ţi aducă ce vrei. Nici nu-i bună la 
gust, hârtia de serpentine“.

Şi asta, fără să vrea să facă spirit, 
cu acea seriozitate, cu care omul beat 
vorbeşte de câte o bazaconie ireală. 
Aci beţivul nostru îşi exprima simpa
tia pentru noul său prieten şi hotă
rârea de a-1 ajuta, de a-i oferi un 
trai înbelşugat :

—- „S’a terminat mizeria; de acum 
încolo nu vei mai fi nevoit să te hră
neşti cu hârtie“.

Şi îl mângâie pe obraz.
Toată acea stare sufletească intere

santă şi rebarbativă la analiză, care 
este generozitatea de om beat, genero
zitate care prezintă particularităţi o- 
riginale absente din generozitatea nor
mală esite redată prin acest gest.

Bine-înţeles, nu am terminat. Pot 
zice chiar că abia am început. In  cro
nica viitoare ne vom ocupa şl de alte 
detalii, care merită să fie menţionate. 
Fireşte, nu de toate, ci doar de ace
lea care sunt în legătură cu o proble
mă de estetică cinematografică. Am 
analizat chestia cu discursurile rostite 
şi nearticulate, penbrucă dovedeau a- 
numite lucruri, în ce priveşte inutili
tatea vorbitoarelor; am citat chestia

cu statuia, pentrucă e interesantă pen
tru felul cum se „atacă“ începutul 
nul film. Este metoda „exordului ex 
brupto“ aşa ¡cum liceenii ştiu că a 

făcut {şcero p i Catilinare. Treci di- 
■ect, imitai, în miezul lucrurilor, fără 
nici o preparâţie. Este, cum zic france
zii „le coup de point â la figure“ care 
din primul moment ne ridică la nive
lul maximum al atenţiei şl interesu
lui. Apoi am citat câte-va gag-uri pen
tru că ridicau chestiunea, importantă 
întru toate pentru criticul cinemato
grafic, al unei false interpretări posi
bile din partea publicului. îm i dau 
seama că unele detalii pot scăpa, şi din 
cârar aci&ftâ' anumite“ comicării pot 
părea de un efect ieftin şi de o calita
te inferioară. Explicarea acestor lu
cruri ce pot fi trecute cu vederea în 
timpul reprezentaţiei, este una din 
sarcinele d° cftTvtenie ale cronicaru
lui cinematografic.

Mai sultSife^lte „gag“-uri în acest 
film care WKW^sSbc în aceeaş situaţie: 
par de o calltSte mediocră, când in 

„realitate ju n j^ iM un a t de evocatoare. 
|%e vom ele într’o cronică vii
toare.

Cât despre părţile într’adevăr ex
traordinare ale acestui film, nici nu e 
nevoie să mai vorbim. De pildă toată

chestia luptei homerice a lui Charlot 
pe ring, este de o perfecţie care face 
inutil ori ce comentariu.

S’ar cădea să vorbesc şi de cusu
ruri, alt element foarte important 
într’o analiză de film. Din fericire, 
greşeli — cum era şi de prevăzut — 
nu sunt. Adică s’ar putea la urma 
urmelor indica două, dar de impor
tanţă destul de minimă.

Astfel, e momentul când beţivul 
toarnă din distracţie conţinutul a 
două" sticle de wlsky în pantalonii lui 
Charlot. „Gag“-ul în sine e excelent,

. căci se leagă de o serie înfreagă de 
alte gesturi de care vom vorbi altă- 

"dată. Aci însă remarcăm doar că ac
torul oare execută asta o face prost. 
Se vede că e atent unde toarnă (la în
ceput nu; la început face asta bine; a 
doua oară însă se cunoaşte că e lu
cru potrivit).

A doua greşală e vitrina florăriei 
unde se petrec ultimele scene. Sticla 
e foarte transparentă şi avem ne
contenit impresia că florăria este îr> 
aer liber, şi asta chiar după ce ştim 
că suntem în casă. Trebuia să se puna 
doar câteva litere pe geam ca să se 
vadă că e prăvălie.

Dar, fireşte, astea-s fleacuri fără 
importanţă.

O f ~>a de (a la  ţ)chcrL 

u lă  m in im a l să 

f

m a
Trage&mzea—  

cu ră ion ia  per 

le m d u i m ea
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de fată
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OCUPAŢIUNI DE PRIMĂVARĂ: Lillian Bond dela M. G. M. răsădeşte în loc de pomi.... bani. Avea-va oare recolta aşteptată?
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